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Līdz 11. martam gaidām jautājumus 
Skrundas novada domes priekšsēdei 

Loretai Robežniecei. 
Jautājumus varat uzdot pa 

tālr. 63350567 (darbdienās), e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv un 

Kurzemnieka feisbuka lapas mesendžerī.
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Tuvplānā –
autoskolas Kuldīgā. 

Maksātnespēja

dalībnieki 
arī no 
Skrundas, 
Talsiem, 
Jaunpils, 
Rīgas.

Izglītības 
reforma

Konkursā Latvijas 
Būvniecības Gada balva 2017
Kuldīgas novada 
sporta skolas 
komplekss ieguvis 
1. vietu nominācijā 
Rekonstrukcija.

„Ja atskanēs pistoles šāviens, 
mums būs jāsāk skriet,” par 
jauno mācību pieeju un saturu 
skolās saka Guntra Buivida.

• Kāda ir to mācību 
kvalitāte? 
• Kāda ir jauno 
autobraucēju 
braukšanas kultūra?

Braukt var 
iemācīties 
tikai 
braucot!

Arī privātpersonām. 
Patiess stāsts, kā sieviete nonākusi parādos. Viena 
no izejām ir pasludināt maksātnespēju rajona 
tiesā. Latvijā šis process ik gadu tiek ierosināts ap 
pusotram tūkstotim fizisko personu.

Laidos 
drīz ziedēs 
zemenes.

11. aerobikas 
festivālā 
Kuldīgā –

Pēc Valsts policijas datiem, pērn notikuši                          
29 satiksmes negadījumi, kuru iemesls bija ie-
migšana pie stūres, šogad jau septiņi. Bet CSDD 
Kuldīgas nodaļas vadītājs Aivars Rudzroga 
atzīst, ka statistika neatspoguļo reālo situāciju, 
jo daļai negadījumu ar letālām sekām cēlonis 
nav zināms. 

Pērn sasniegts zemākais avārijās bojāgājušo 
skaits – 136, un tas ir par 14% mazāk nekā                   
2016. gadā. Šāds rezultāts ir arī iepriekšējo 
kampaņu panākums. 

Izpētīts, ka trešdaļa autovadītāju hroniski 
neizguļas, jo miegam velta mazāk par septi-
ņām stundām. Trešdaļa atzinusi, ka pie stūres 

piedzīvots sekundes miegs. Astotajai daļai ir 
augsts iemigšanas risks. 40% riska braucēju 
gan uzskata, ka vadīt transportlīdzekli viņiem 
neesot problēmu. 

Kampaņa tiek rīkota, lai piesaistītu zinātnie-
kus un mediķus, izglītojot sabiedrību gan par 
cēloņiem un riskiem, gan noguruma pārvarēšanu 
īstermiņā un ilgtermiņā. Ar īpašiem aparātiem 
noguruma pakāpi var noteikt, mērot acu zīlīšu 
darbību. Taču tie nav plaši pieejami kā alkomet-
ri. Pagaidām nākotne ir arī jaunajās automašīnās 
iebūvētās ierīces, kas signalizē, ja vadīšanas 
maniere kļūst nepārliecinoša. 

Daina Tāfelberga, Lāsmas Reimanes foto

Apstājies!

Akcija Apstājies, pirms atslēdzies! pašlaik Latvijā norit pēc Ceļu satiksmes 
drošības direkcijas (CSDD) pētījuma par nogurušiem autovadītājiem.

Ja esi pie stūres un sāk 
pārņemt nogurums: 

• atrodi tuvāko drošo vietu, kur 
apstāties un izkustēties,
• uzliec modinātāju, lai tas skan pēc 20 
minūtēm, un paguli spēka snaudā,
pirms tam ieteicama kafija – kofeīns 
sāks iedarbību tieši pēc 20 minūtēm,
šo snaudu var trenēt tāpat kā auto 
vadīšanas prasmes. 
• ja 20 minūtes pārsniegsi, sāksies 
dziļā miega fāze, pēc kuras vēl vairāk 
jutīsies neizgulējies.
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Ņemšanās ap skolām ra-
dījusi izjūtu, ka nebūtu slikti 
kādu laiku tās un skolotājus 
likt mierā. Iedomājieties, ja 
jūsu profesija būtu pastāvīgā 
uzmanības centrā un visi, kam 
nav slinkums, mācītu, kā jums 
labāk darīt – tas ir visai kaiti-
noši. Taču, nu jau labu laiku 
veltot padziļinātu uzmanību 
Izglītības un zinātnes minis-
trijas jaunākajai iniciatīvai – 
kompetenču pieejā balstītajai 
izglītībai, tomēr turu īkšķus, lai 
šī reforma izdotos. Man tas rūp 
arī kā mammai, kuras bērns 
drīz sāks skolas gaitas.

Papētot informāciju par jau-
no mācību saturu un pieeju, 
esmu atradusi veselu virkni 
simpātisku lietu. Viena no gal-
venajām: lielāka atbildība uz 
paša skolēna pleciem, kuram 
skolotājs drīzāk palīdz iemācī-
ties rīkoties ar izziņas makšķeri 
nekā piedāvā gatavu, skaisti 
iepakotu informācijas zivi. Var 
jau cerēt, ka cilvēks ar laiku 
pats iemācās mācīties, bet ir 
pilnīgi cita lieta, ja uzmanības 
centrā tas izvirzīts apzināti.

No skolotājiem mēdz atska-
nēt viedoklis, ka nekā būtiski 
jauna šajā kompetenču pieejā 
nav – jaunais esot vien citā 
vārdā nosaukts vecais. Pie-

ņemu, ka jaunā pieeja tiešām 
nav revolucionāra. Noteikti 
ir arī tādi skolotāji, kuri to iz-
manto, taču apgalvojumam, ka 
kompetenču pieeja skolu vidē 
būtu dominējoša, gan neticu. 
Tādas nebija ne tajā laikā, 
kad mācījos es un skolotāji 
lielākoties man pasniedza jau 
gatavu informāciju, kuru pēc 
tam atprasīja, ne arī tagad, 
jo, palīdzot pildīt mājasdarbus 
radu bērniem, neredzu, ka kas 
diži mainījies. Labi, no atse-
višķiem gadījumiem nebūtu 
korekti vispārināt, tomēr, sprie-
žot pēc to skolotāju stāstiem, 
kuri mēģina šādi darboties, 
atšķirība ir milzīga – darbs, 
kas jāiegulda šādu stundu 
sagatavošanā, ir daudz lielāks 
nekā pirms parastas stundas, 
tāpēc diez vai runa ir par citādi 
pārsauktu veco.

Par to, kas tieši ietverts 
jaunajā mācību saturā, man 
lielu bažu nav (skaidrs, ka ir 
kas labojams, taču neredzu 
tam milzīgus šķēršļus), bet 
attiecībā uz to, cik veiksmīgi 
jaunais modelis tiks ieviests, 
pārņem lielas šaubas. Pieņe-
mu, ka tie skolotāji, kuri tiek 
padziļināti sagatavoti, centīsies 
pie jaunās pieejas turēties, 
bet ideja, ka šie nedaudzie 
skolotāji kā labie vēstneši spēs 
jauno pieeju nodot kolēģiem un 
tā sauktās pilotskolas – citām 
skolām, manuprāt, ir vairāk 
nekā naiva. Diez vai var cerēt 
uz fundamentālām pārmaiņām, 
kas skars visas skolas un katru 
skolēnu. Vismuļķīgāk būtu, ja 
tad, kad projektam paredzētā 
nauda būs beigusies, viss 
lēnām apklāsies ar putekļu 
kārtu un priekšā tiks likta jau 
nākamā reforma, pašreizējai tā 
arī nenostabilizējoties.

viedokļi. komentāri
2

fotokomentārs

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot 
atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3837.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Maija 
Jankovska, 

tālr. 63323021,
redakcija@

kurzemnieks.lv

redzējums

„Skolotājs palīdz 
iemācīties 
rīkoties ar izziņas 
makšķeri nekā 
iedod gatavu, 
skaisti iepakotu 
informācijas zivi.”

Jauns vai 
citādi nosaukts 
vecais?

Mums raksta

Agris Matēvičs, šoferis:                      
– Ir labi. Braucu jau kādus 14 
gadus un uz ceļa jūtos droši. 
Rīgā šoferīši palaiž izbraukt, 
ja kādam vajag, kaut arī nav 
priekšrokas.

aktuālais jautājums

Kā vērtējat autovadītāju kultūru?

Josifs Tjagunovičs, pensio-
nārs: – Drošāk ir vairāk staigāt 
ar kājām, tad dzīvos ilgāk. 
Ne jau šoferu vainas, bet gan 
slikto ceļu dēļ ar mašīnām 
braukt ir bīstami. 

Krista Kovaļeva, studente:                  
– Ne visai pozitīvi, jo uz ceļa 
ir arī diezgan agresīvi brau-
cēji. Šoferi neapstājas pirms 
gājēju pārejām. Es braucu ar 
baltajām tiesībām un redzu, ka 
arī gājēji ir neapzinīgi, jo tum-
šajā laikā nelieto atstarotājus 
un braucējiem nav saskatāmi.

Jānis Brencis, pensionārs: 
– Tā ir apmierinoša. Pie gā-
jēju pārejas mašīnas vienmēr 
apstājas, palaiž arī tad, ja 
pārejas nav, uz ielām gājējus 
neapšļaksta. Esam kulturāli. 

Edgars Zvejnieks, ražošanas 
inženieris: – Labi nav, un arī 
slikti nav, jo ir laipni cilvēki 
un arī agresīvi braucēji. Uz 
šosejas cits brauc diezgan 
agresīvi, apdzen pārgalvīgi, 
pilsētā bieži netiek rādīts pa-
grieziena signāls, kaut mašīna 
maina kustības virzienu.

Gunita Zemīte, pārdevēja:                               
– Pati ar automašīnu nebrau-
cu, arī kā pasažiere ļoti reti. 
Es izmantoju autobusu un 
tur vienmēr jūtos droši un 
ērti. Par braukšanas kultūru 
nemāku spriest.

Jolanta Hercenberga, Lāsmas Reimanes foto

„Esmu patstāvīgs izstāžu 
apmeklētājs Kuldīgas Mākslas 
namā. Izstādes ir skaistas un 
labas, bet, cik esmu novērojis, ir 
ļoti netīras telpas – gan pati iz-
stāžu zāle, gan kāpnes. Vienmēr 
smilšains, nav mazgāts – skum-
ji,” raksta Kurzemnieka lasītājs 
Renārs. Viņš jautā, vai ēkā nav 
apkopējas, varbūt viņa nav 

iepazinusies ar pienākumiem.  
Kuldīgas galvenās bibliotēkas 
direktore Laima Mirdza Ostele 
pieļauj, ka slapjajā laikā, kad 
ar apaviem tiek ienests sniega 
un sāls sajaukums, ja nākuši 
daudzi apmeklētāji un vēl bijis 
kāds seminārs, grīda varētu būt 
pienēsāta: „Līdzīgi ir bibliotēkā, 
kamēr paspēj uzslaucīt. Mākslas 

namam ir sava apkopēja, nāk 
vakaros un telpas tīra regulāri. 
Dienā lielumu uzslauka izstāžu 
zāles dežurants.” Direktore sola 
par tīrību painteresēties, kā arī 
vietniekam saimnieciskajos 
darbos Gaidaram Smirnovam 
pieteikt, lai pievērš tai lielāku 
uzmanību.  

Inguna Spuleniece

„Kāpēc Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi (KKP) man prasa 
pateikt, kurā nedēļā izlikšu 
atkritumu maisu? Kā es varu 
paredzēt, kad tas būs pilns?” 
dusmīga kāda kuldīdzniece. 

KKP vadītājs Pēteris Gobze-
mis skaidro: „Tas ir jāparedz. 
Nevaram palaist šoferi, lai 
vienkārši braukā pa pilsētu un 

kaut ko vāc, – grafikam jābūt. 
Mēģinām plānot tā: ja vienā ielā 
vairums grib, lai atkritumus aiz-
ved, teiksim, katru otro nedēļu 
piektdienā, cenšamies panākt, 
lai visā ielā šīs dienas ir vienas 
un tās pašas. Kundze varbūt 
izliks atkritumus tajā nedēļā, 
kad mašīna nemaz nebrauc, 
bet pēc nedēļas maiss jau būs 

suņu izvazāts. Ja tas pildās 
lēnām un grafikā paredzētajā 
laikā nav pilns, dienu iepriekš 
var mums piezvanīt un vešanu 
atteikt. Tad tikai jāsaprot, ka 
nākamreiz brauksim tā, kā 
paredzēts grafikā.”

Inguna Spuleniece

Lūkos, lai tīrs būtu regulāri

8. martā Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma audzēkņi 
Raimonds Goža un Rolands Bukovskis zibakcijā pa tulpei pa-
sniedza satiktajām dāmām. Kurzemniekā arī Laila Liepiņa un 
Aiga Blumberga priecīgas par pārsteigumu.

Jolantas Hercenbergas teksts, Lāsmas Reimanes foto

Kāds Kurzemnieka lasītājs 
satraukts par ziņu, ka acu ār-
ste Gunta Lopatina nolēmusi 
doties pelnītā atpūtā.

„Kā tiksim pie šī ārsta? Vai 
Kuldīgā kāds būs, vai arī nāksies 
braukt uz Ventspili un citur?” 
zvanītājs jautā. 

Nacionālā veselības dienesta 
Kurzemes nodaļas vadītāja 
Dzintra Eglīte informē, ka dak-
tere G.Lopatina tiešām strādās 

līdz marta beigām: „Esam sā-
kuši sarunas ar oftalmologu un 
ķirurgu Aigaru Brencēnu, kurš 
pieņem Ventspilī. Atbildi viņš 
vēl nav devis. Dakterim Bren-
cēnam būtu vieta, kur pieņemt 
pacientus, – dakteres Lopatinas 
praksē, savukārt Kuldīgas slim-
nīcā viņš varētu operēt. Ventspils 
pašlaik ir vienīgā vieta Kurzemē, 
kur notiek acu operācijas un tiek 
sniegta neatliekamā palīdzība 

acu traumu gadījumos.” 
Dz.Eglīte atzina, ka oftalmo-

logi, kuri beidz augstskolu, uz 
mazākām pilsētām nesteidzas 
doties: „Visi paliek Rīgā. Jācer, 
ka varētu kaut ko mainīt Vese-
lības ministrijas iecerētā lauku 
ārstu atbalsta programma. Tā 
paredz piemaksas ārstiem, kuri 
dodas strādāt uz laukiem.” 

Iveta Grīniņa

Lasītājs satraukts

Vai būs acu ārsts?

Mums zvana

Ja nav pilns, var paziņot
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No Valsts policijas ikdienas

Stāsta Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes priekšnieka palīdze 
Madara Šeršņova.

Alkoholu un cigaretes pusaudži var nopirkt

2. marts. Policisti dažādās 
tirdzniecības vietās Kuldīgas 
pusē pārbaudīja, vai tiek ievērots 
aizliegums pārdot nepilngadīga-
jiem enerģijas dzērienus, alkoholu 
un tabakas izstrādājumus. No 
piecām vietām divās konstatēti 
pārkāpumi. Vienā tika pārdota 
cigarešu paciņa, otrā – alkoholisks 
dzēriens. 

Saskaņā ar Latvijas Adminis-
tratīvo pārkāpumu kodeksu par 
enerģijas dzērienu pārdošanu pus-
audžiem naudas sods pārdevējam 
ir no 140 līdz 175 eiro, juridiskajai 
personai – no 350 līdz 700 eiro. 

Pārdevējiem un veikala vadītā-
jiem ir tiesības pircējam pieprasīt 
parādīt personas dokumentu, bet 
jauniešiem no 18 līdz 25 gadiem 
ir pienākums dokumentu rādīt 
neatkarīgi no tā, vai pārdevējs 
to prasījis.

4. marts. Ap 19.40 Neatlie-
kamās medicīniskās palīdzības 
dienests ziņo, ka Alsungā noticis 
satiksmes negadījums – 1965. ga-                                                                      
dā dzimis vīrietis kritis, ar divrite-
ni braucot 1,75 promiļu reibumā. 
Uzrakstīts administratīvā pārkā-
puma protokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

No 12. līdz 15. martam Kul-
dīgā uz bezmaksas lekcijām 
aicina fotogrāfi Pīters Bjalob-
žeskis (Peter Bialobrzeski), 
Klēra Strenda (Clare Strand) un 
Gordons Makdonalds (Gordon 
McDonald). 

Lekcijas mākslas skolā, Pēte-
ra ielā 5, ir kā ievads ISSP jeb 
Starptautiskās vasaras fotoskolas 
2018./2019. gada meistarklasei. 

12. martā 20.00 viens no vado-
šajiem Vācijas dokumentālajiem 
fotogrāfiem P.Bjalobžeskis lasīs 
lekciju Vietas izjūta, 13. martā 
20.00 būs K.Strendas (Lielbritā-
nija) Jautājumi un atbildes, bet 
15. martā 20.00 – G.Makdonalda 
(Lielbritānija) NLO fotogrāfijas ir 

(nav) īstas. 14. un 15. martā savus 
darbus rādīs arī meistarklases da-
lībnieki – 24 jauni un daudzsološi 
fotogrāfi no 16 valstīm. Lekcijas 
angļu valodā.

Šī meistarklase ir gadu ilga 
praktiska fotogrāfijas izglītības 
programma, kas piedāvā divas 
tematiskas grupas starptautisku 
meistaru vadībā. P.Bjalobžeskis 
vadīs plūsmu Pārmaiņu izjūta, 
kurā dalībnieki veidos vizuālus 
stāstus par pārmaiņām mūs-
dienu pasaulē. K.Strendas un 
G.Makdonalda vadītā grupa At-
bildes un jautājumi pievērsīsies 
idejām, konceptiem un tam, kā 
vislabāk tos atspoguļot.

Galvenais uzņēmējs bija SIA 
Abora, projekta autors – Diānas  
Zalānes projektu birojs, par 
būvuzraudzību atbildēja SIA Bū-
ves un būvsistēmas. Sporta skolas 
rekonstrukcija un peldbaseina 
celtniecība izmaksāja 3,29 miljo-
nus eiro. Konkursam tika pieteik-
ti 114 objekti, godalgas sadalītas 
desmit nominācijās. Piešķirtas arī 
divas balvas Grand Prix: rekons-
truētajai VEF kultūras pilij Rīgā 
(tur notika svinīgā ceremonija) 
un atjaunotajai viesnīcai Grand 
Hotel Kempinski Riga. 

Konkursu organizēja biedrība 
Building Design and Construc-
tion Council sadarbībā ar Rīgas 

domes īpašuma departamentu, 
Ekonomikas un Vides aizsar-
dzības un reģionālās attīstības 
ministriju, Latvijas Darba devēju 
konfederāciju, biedrību Zaļās 
mājas un Valsts kultūras piemi-
nekļu un aizsardzības inspekciju.

Gandrīz vienlaikus notiek vēl 
viens konkurss – Gada labākā 
būve Latvijā 2017. Arī tajā sporta 
skolas pārbūve no 78 pusfināla 
objektiem iekļuvusi finālā nomi-
nācijā Pārbūve.  Finālam izvirzīti 
45 objekti astoņās nominācijās. 
Kurzemnieks jau rakstījis, kā 
otrās kārtas laikā žūrija brauca 
pa visu Latviju, vērtējot tos klā-
tienē un tiekoties ar celtniekiem. 

Šo konkursu organizē Latvijas 
Būvnieku asociācija un Latvijas 
Būvinženieru savienība. Skates 
fināls – labāko būvnieku prezen-
tācija – notiks Rīgas Tehniskās 
universitātes Arhitektūras fakul-
tātē 20. martā no 9.00 līdz 16.00. 
Aicināti interesenti, pieteikties 
e-pastā: gadabuve@gmail.com. 

Uzvarētāji tiks apbalvoti                  
28. martā 16.00 Latvijas Na-
cionālajā bibliotēkā. Pirms tam 
konferencē no 9.30 līdz 15.00 
Latvijas un ārvalstu būvnieki, 
būvmateriālu ražotāji, projektē-
tāji un inženieri dalīsies pieredzē. 

Daiga Bitiniece
Lāsmas Reimanes foto

Skrundas novada dome sāk 
rīkot iedzīvotāju sapulces.

14. martā 17.30 Raņķu pagasta 
pasākumu zālē (Smilgu ļaudīm 
būs transports), 15. martā 16.00 
Lēnās un 17.30 Nīkrāces atpūtas 
centrā, 21. martā 16.00 Sieksātes 
bibliotēkā un 17.30 Rudbāržu tau-
tas namā. Pilsētnieki aicināti uz 
Skrundas kultūras namu 20. martā 
17.30. Skrundas pagastu pašvaldība 
apciemos trīs braucienos: 22. martā 
17.30 Jaunmuižas pamatskolā,                                                     
27. martā 17.30 Pumpuros, 28. martā 
no 16.15 līdz 18.00 pēc kārtas Plost-
niekos, Kušaiņos (pie trenažieriem) 
un Ciecerē (pie veikala Inita). 

Uzņēmēji, jaunie zemnieki, kā arī ģimenes laukos aici-
nātas pieteikties lauksaimnieku iecienītajam konkursam 
Sējējs 2018. 

Pretendentus var pieteikt piecās nominācijās: gada lauku 
saimniecība, pārtikas ražošanas uzņēmums, ģimene lauku sētā, 
jaunais veiksmīgais zemnieks un veiksmīgākā kopdarbība. 
Tas darāms Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra 
birojā vai Lauku atbalsta dienesta reģionālajā pārvaldē. 
Pieteikt var arī pašvaldības, nevalstiskās organizācijas un 
lauku konsultanti. Tāpat šogad tiks vērtēti dalībnieki nomi-
nācijās Rītdienas sējējs – mazpulka dalībnieks (jāiesniedz 
biedrībā Latvijas mazpulki) un Zinātne praksē un inovācijas 
(Latvijas Lauksaimniecības un meža zinātņu akadēmijā).                                       
12. gadu tiks pasniegta balva par mūža ieguldījumu. Sējējs 
tiek rīkots 25. reizi. 

Pagājušajā gadā no mūspuses par laureāti kļuva Rumbas 
pagasta bioloģiskā saimniecība Lāses AM, gadu iepriekš –                                                                         
Vārmes Ezergaļi, arī pārējās izvirzītās saimniecības un 
uzņēmumi guvuši atzinību.

Kuldīgas novada sporta skolas direktors Agris Kimbors ar trešdien Rīgā svinīgajā ceremonijā saņemto Latvijas 
Būvniecības Gada balvu nominācijā Rekonstrukcija.

Sporta skolas pārbūve 
un baseins – novērtēti
Konkursā Latvijas Būvniecības Gada balva 2017 Kuldīgas novada 
sporta skolas komplekss Kalna ielā 6 ieguvis 1. vietu nominācijā 
Rekonstrukcija.

Jāpiesakās Sējējam Pulcēs 
iedzīvotājus

Meistaru lekcijas par 
fotogrāfiju

Krimināllietu par izspiešanu 
grupā, par kuru jau rakstījām 
un kurā apsūdzība celta pret 
Aini Baltaiskalnu, Igoru Zaueru 
un Ivaru Rozenbahu, Kurzemes 
rajona tiesa Kuldīgā turpinās 
izskatīt tikai vasaras beigās vai 
rudenī.

Tiesnese Anita Simsone 6. mar-
tā sēdē norādīja, ka bijis iecerēts 
jau šonedēļ nolasīt spriedumu, 
bet slimības dēļ nav ieradies 
I.Rozenbahs un arī viens cietušais, 
tāpēc lietas izskatīšana jāatliek.  

Cietušā intereses pārstāvēja 
advokāte Anita Kovaļenko un 
skaidroja, ka vīrietis strādā ārze-
mēs, pats nevar piedalīties, tādēļ 
lūdza atļauju viņu šeit pārstāvēt. 
Lietas dalībnieki un tiesnese iebil-
da, jo apsūdzētajiem, kuri vainu 

neatzīst, tiesā jānodrošina iespēja 
cietušo iztaujāt, tādēļ viņam bija 
pienākums piedalīties. Tā kā vīrie-
tis to nav izpildījis, A.Kovaļenko 
solīja ar cietušo sazināties, vai 
uz nākamo sēdi jūlija beigās viņš 
varēs atbraukt vai arī būs jāorga-
nizē starpvalstu videokonference, 
kas nevar notikt agrāk par sešiem 
mēnešiem.

Pret šādu pagarinājumu iebilda 
otra cietusī. Arī viņa grasoties 
braukt uz ārzemēm un jau ie-
priekš sēžu dēļ šeit aizkavējusies 
ilgāk, nekā vēlējusies. Tā kā citi 
dalībnieki norādīja, ka, izskatot 
rakstveida pierādījumus, arī viņai 
vēl grib uzdot jautājumus, tiesa 
lēma, ka sievietei nākamajās sēdēs 
tomēr jāpiedalās.

Jolanta Hercenberga

Lietas izskatīšana ieilgst

Biedrība Darīsim paši! aicina biedrus uz kopsapulci 27. martā 
15.30 Kuldīgā, Pilsētas laukumā 3 (Kuldīgas attīstības aģentūrā). 
Darba kārtībā: pērn paveiktais un darbības pārskata apstiprināšana, 
informācija par šogad plānotajām un jau iesāktajām programmas 
LEADER aktivitātēm. Būs arī biedrības padomes vēlēšanas, atgādina 
koordinatore Ieva Birbele.

Biedrības sapulce un vēlēšanas
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4 aktualitātes

1997. gadā pieņemtais likums 
nosaka šādu statusu un dažādus 
atvieglojumus, piemēram, 340 eiro       
ikmēneša pabalstu, nekustamā 
īpašuma nodokļa atvieglojumus 
u.c. To piešķir cilvēkiem, kuri šajā 
kustībā cīnījās par Latvijas valsts 
atjaunošanu, aizstāvēja tautu pret 
okupācijas režīmu īstenoto vardar-
bību un genocīdu, kā arī cietuši 
psiholoģiski un fiziski.

Vai statuss pienākas, jāizvērtē 
domes komisijai. Februāra sēdē 
deputāti par tās priekšsēdi izvē-
lējās pašvaldības auditoru Gintu 
Preisu, tajā darbosies arī domes 
personāla speciāliste Ina Firsova, 
represēto biedrības valdes loceklis 
Uldis Jumiķis un muzeja direktors 
Eduards Dambergs.

Mežiniekiem 
Skrundā
12. martā 10.00 Skrundas kultūras 
namā seminārā mežsaimniekiem 
par izmaiņām Eiropas atbalsta 
noteikumos un bezmaksas konsul-
tācijām stāstīs nozares speciāliste 
Maruta Pragulbicka, bet meža 
aizsardzības inženieris Oskars 
Zaļkalns vērtēs otro soli ražīgas 
mežaudzes izveidē.

Atbalsta centrs 
domē
Skrundas novada domē izvei-
dota jauna struktūrvienība –                     
tūrisma un uzņēmējdarbības 
atbalsta centrs, tam februāra 
sēdē deputāti piekrituši vien-
balsīgi.

Par vadītāju iecelta līdzšinējā 
attīstības nodaļas vadītāja Zane 
Eglīte, bet viņas vietā apstiprināta 
Gita Rubežniece-Zute, kura tikko 
atgriezusies no dekrēta atvaļinā-
juma. Pašvaldības budžetu šīs 
izmaiņas būtiski neietekmēšot.

Kārtējā pagastu vadītāju tikšanās bija veltīta 
tam, kas tiks darīts, lai situāciju uz ceļiem uzla-
botu. Klātesošie tika iepazīstināti ar M.Lagzdiņu 
un ar domes būvvaldes darbinieku – transporta 
infrastruktūras inženieri Andri Megni, kurš sā-
cis strādāt nesen. A.Megņa pārziņā vairāk būs 
rekonstrukcijas un būvniecības projekti un to 
uzraudzība, viņš veido Kuldīgas ceļu reģistru, 
jāatjauno arī novada ceļu reģistrs. Savukārt 
M.Lagzdiņš vērtēs ceļu stāvokli, uzraudzīs 
remonta un uzturēšanas kvalitāti. 

Gan ikdiena, gan plānošana 
Izpilddirektores vietniece Agnese Buka formu-

lēja trīs galvenos darba virzienus. Pirmais ir ceļu 
uzturēšana, reaģēšana uz iedzīvotāju sūdzībām 
par konkrētiem posmiem, bedrēm, izskalojumiem 
un citiem bojājumiem, kas jānovērš steigšus. Otrs 
virziens, kam šogad papildus paredzēti 40 000 
eiro, – lielāks remonts, lai likvidētu regulāro 
bojājumu iemeslus. „Tie nebūtu daudzi kilometri, 
bet atsevišķi sāpīgākie posmi katrā pagastā, kuru 
uzlabojumu cilvēki justu uzreiz,” teica A.Buka. 
Trešais virziens ir datu bāzes pilnveide. Visi 

ceļi tiktu izbraukti, apskatīti, novērtēti, iekļauti 
kartēs. Tas ļautu labāk plānot remontu un naudas 
izlietojumu.  

Vērtēs kopā ar meistaru
KKP vadītājs Pēteris Gobzemis mudināja 

pārvalžu vadītājus apkopot ziņas par sliktākajiem 
ceļu posmiem. Kopā ar M.Lagzdiņu tie tiktu 
novērtēti, tad lemtu, vai remontēt. Šīs vietas 
varēs apskatīt, kad nokusīs sniegs. Apkopojums 
jāsagatavo līdz 20. martam, jāpaspēj izsludināt 
remonta iepirkumu, lai darbu var sākt, tiklīdz 
laika apstākļi ļaus. 

„Novadā ir 800 km pagastu ceļu, visus izvērtēt 
varēs tikai pakāpeniski, bet tas ir nepieciešams,” 
teica P.Gobzemis. „Katram ceļam un arī Kuldīgas 
ielām veidosim savu bilanci, lai zinātu, cik naudas 
tajos ieguldīts, kas izdarīts.” Ar laiku arī pagastu 
ceļus domāts dalīt uzturēšanas kategorijās, kuru 
pamatā būtu satiksmes intensitāte. 

Pagastu vadītāji uzsvēra, ka svarīgi reģistrā 
iekļaut tādus ceļus, kas vēl nav reģistrēti, taču 
pārvaldēm jāuztur. 

Iveta Grīniņa

Koncertu atklāja deju un fitnesa 
studijas Viva fitness vadītāja Jeļena 
Miezīte, demonstrējot speciālus 
apavus treniņiem. Viņa stāsta: 
„2015. gadā bija 10. festivāls, un 
es nospriedu, ka pietiek. Bet šogad 
draugi sāka jautāt, vai tad nebūs, 
arī mums pašiem studijā likās, 
ka vajag. Esam daudz strādājuši, 
un gribas paveikto parādīt. Visi 
negrib piedalīties konkursos, bet 
uzstāties grib, un to arī vajag. Viesi 
saka: viņiem patīkot braukt uz 
Kuldīgu – te esot patīkami mājīga 
atmosfēra.”

Divu stundu koncertā uz ska-
tuves kāpa gan lieli, gan mazi 
dejotāji no Kuldīgas, Skrundas, 
Talsiem, Jaunpils. Īpašie viesi bija 
trīs puiši no Rīgas deju studijas 
Pro/x grupas Sloth Crew. Skatītāju 
bija pilna zāle, un visi ar prieku 
klausīja atraktīvajam pasākuma 
vadītājam Andrim Grīnvaldam, 
kad vajadzēja gan mierīgi sēdēt 
ar aizvērtām acīm, gan dejot līdzi 
zumbas soļiem. Visas grupas tika 
pie Stendera picām, vadītāji – pie 
balvām no zīmola Baudi, pasāku-
mu atbalstīja arī novada dome.

J.Miezīte secina: „Sapratu, ka 
festivāls ir vajadzīgs, un tad jau 
tiksimies atkal nākamgad.”

Lailas Liepiņas teksts un foto

 

Pilsēta Grupas nosaukums Vadītāja (-s)  
Kuldīga Studija Viva fitness (3–4 gadi) Sindija Sabīne Poga 

Viva fitness (1.–4., 5.–9. klase)  Helēna Bertiņa 
Viva fitness (zumba) Agate Hartmane 
Kuldīgas BJC grupas Mini Flawless, Flawless 
juniores, Flawless, Goldingen Cheerleaders  

Agate Hartmane 

Nikera karsējmeiteņu grupa Beat the Moment,  
5.–9. klases deju grupa 

Agrita Obodņikova 

Skrunda Levitas Tuleiko modes deju studija (1.–4. klase) Levita Tuleiko 
Jaunpils Jaunpils vidusskolas aerobikas grupas (1.–2., 3.–4., 

5.–9. klase)  
Irēna Martuzāne 

Talsi Grupas Dziesmu skola, Fitness One Lelde Mateviča 
Rīga Deju studijas Pro/x grupa Sloth Crew Edgars Šteins 

Aerobikas festivālā Kuldīgā uzstājas mājinieki – deju un fitnesa studijas Viva fitness 1.–4. klases grupa.

„Lai tā 
būda rūc!”
Sestdien Kuldīgas kultūras centrā valdīja kustību prieks – notika 11. aerobikas festivāls.

Festivālā piedalījās

Jauni ceļu speciālisti
Kuldīgas novada pagastu vadītāji, saņemot iedzīvotāju sūdzības par konkrētiem 
pašvaldības ceļiem vai problēmas konstatējot paši, turpmāk sazināsies ar Kuldīgas 
komunālo pakalpojumu (KKP) jauno ceļu meistaru Māri Lagzdiņu. 

Ir 
iesniegums, 
jāveido 
komisija
Kuldīgas novada dome 
pirmo reizi saņēmusi kāda 
iedzīvotāja iesniegumu, 
kurā izteikta vēlme iegūt 
nacionālās pretošanās 
kustības dalībnieka statusu. 

Inguna Spuleniece

Par nacionālās 
pretošanās kustības 
dalībniekiem atzīstami 
Latvijas pilsoņi un 
iedzīvotāji, kuri:

• Latvijas teritorijā no                        
1940. gada 17. jūnija līdz                  
1960. gada 31. decembrim:
1) piedalījās bruņotā un 
pagrīdes pretošanās cīņā 
pret okupācijas režīmu 
militārajiem formējumiem un 
administrāciju;
2) veicināja bruņoto un 
pagrīdes pretošanās cīņu, 
sniedzot cīnītājiem materiālu 
un citādu palīdzību, riskējot ar 
savu brīvību un dzīvību;
3) propagandēja Latvijas 
Republikas neatkarības 
atjaunošanas ideju, izplatot 
nelegālo presi, uzsaukumus 
vai citus izdevumus, atklāti 
vēršoties pret okupācijas 
režīmu, tā iedibināto kārtību un 
ideoloģiju.

• Latvijas teritorijā no                       
1961. gada 1. janvāra līdz 
1990. gada 4. maijam par savu 
politisko darbību vai pārliecību 
tika:
1) notiesāti un ir reabilitēti;
2) piespiedu kārtā nepamatoti 
ievietoti ārstniecības iestādēs, 
kur viņiem noteikti medicīniski 
piespiedu līdzekļi, par ko 
Reabilitācijas un specdienestu 
lietu prokuratūra veikusi 
pārbaudi un sniegusi atzinumu 
Tieslietu ministrijai.

Vairāk foto www.kurzemnieks.lv.
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Laidi

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Cits darbinieks
Pagasta pārvaldē pieņemts 
jauns atslēdznieks-palīgstrād-
nieks – Edgars Matulis no Kaz-
dangas, kurš strādās 32 stun-                                                                     
das nedēļā jeb 0,8 slodzes. 
Pilna slodze šajā amatā nav 
bijusi arī iepriekš, saka pār-
valdnieks Andris Neilands. 
Darbinieka pienākumi: apkope 
Sermītes attīrīšanas iekārtās, 
telpu remonts, pļaušana u.tml.; 
kur vajag, jābrauc ar traktoru.

Zemenes: starp –250 un +300

„Diennaktī guļu divas trīs stundas. Tagad mums ziemā 
darba daudz vairāk nekā pavasarī un vasarā, bet, kad 
siltumnīcā redzu, kā zemeņu stādi aug, nogurums 
aizmirstas,” saka Laidu pagasta uzņēmuma Migldārzi 
īpašnieks Ilmārs Gulbis.

Šī saimniecība izvirzījusi mērķi –                                  
audzēt ogas visu gadu. Tā ekspe-
rimentē ar saldētajiem jeb frigo 
stādiem, un ap trešdaļu zemeņu 
biznesa veido dēstu tirdzniecība.
Pašlaik frigo stādi aug 500 m2 
siltumnīcā. Pērnziem tā izturējusi 
–180 un vēju līdz pat 20 m/sek. 
Šoziem uzvilkta dubultā plēve un 
pārveidota apsilde: kurināts tiek 
visu nakti, dienā karstumu atdod 
ogles, bet cauru diennakti siltais 
gaiss no kurtuves tiek izpūsts ar 
ventilatoru. Naktī ārpusē bijis pat 
250 sals, bet saulainā dienā iekšā 
ir +300…

Ogas no augstiem 
plauktiem

Pērn uzceltas vēl divas siltum-
nīcas (pa 300 m2), tās jāiekārto, 
un, tikko zeme atkusīs, blakus 
tapšot vēl. Kā saka Ilmārs: „Pagā-
jušoziem taustījāmies, šogad jau 
zinām, kas jādara: kādu siltumu 
un gaisa mitrumu vajag, cik ielaist 
lauka gaisu utt.”

Zemenes iedēstītas plastmasas 
maisos, kas salikti uz gariem 
plauktiem diezgan augstu virs 
zemes. Lasītāji varēs ogas novākt 
sev ērtā augstumā. Otrs ieguvums: 
augsnes pamatu siltumnīcai ne-
vajag, tikai līdzenu vietu, un to 
varētu uzcelt kaut pilsētas vidū 
uz asfalta. Koka konstrukcijas 
balstās uz metāla enkuriem un 
ir no zemes piepaceltas. Līdzīgi 
Sermītes centrā (agrākajā kolhoza 
tehnikas novietnē) tiks iekārtots 
1 ha siltumnīcu. Bet nākamvasar 
sešas vai septiņas jaunas sliesies 
arī Kazdangā. Tā Ilmārs tuvojas 
solītajiem 3 ha zem plēves.

Jāstrādā pašiem 
Migldārzos iztiek bez kredī-

tiem, Eiropas naudas un strādnie-
kiem no malas. Siltumnīcu celšanā 
Ilmāram liels palīgs ir tētis Aivars, 
dēls Gustavs, sievas Līgas brālis 
Jānis. Gustavs palīdzējis arī plauk-

tus taisīt, sieva piebērusi maisus 
ar substrātu, dēls tos aizlīmējis, 
sakrāmējis plauktos. „Stādu atlase 
un stādīšana, substrāta mēslošana, 
nakts kurināšana – to daru tikai 
es,” atklāj Ilmārs. „Atbildīgākie 
darbi jādara pašiem, nevis jāal-
go citi, kamēr īpašnieks staigā 

komandējot. Citādi ir vienīgi 
izmaksas. Ja stādi būtu jāpērk 
no Holandes, vienai siltumnīcai 
vajadzētu 3000 eiro. Bet mēs iz-
audzējam paši.” Pērn gan slapjajā 
rudenī tehnika uz lauka grimusi, 
un tūkstošiem stādu norakts kā 
sentēvu laikos – ar dakšām. „Arī 

substrātu sākām veidot paši, jo 
gatavais izrādījās dārgāks, nekā 
runāts.” 

Gandrīz kā zinātnieki 
Te tiek izmēģinātas ļoti daudzas 

šķirnes: pērn pie 30 klāt nākušas 
15 jaunas. Stādus piepirkuši, arī 
saņēmuši no Dobeles dārzkopības 
institūta un Pūres dārzkopības 
izmēģinājumu stacijas zinātnie-
kiem, jo Migldārzi iesaistījušies 
projektā un par audzēšanu saņems 
naudu. „Mēs jau cik gadu paši 
strādājam kā zinātnieki,” smej 
Ilmārs. „Meklējam šķirnes tieši 
frigo sistēmai – agrajai un rudens 
ražai. Pavasara šķirnes līdz jūnija 
vidum būs noražojušas, tad nāks 
iekšā jauni maisi un jauni stādi, kas 
ražos no augusta līdz oktobrim.” 

Kā ar sapni par zemenēm Zie-
massvētkos? „Būs, tikai ne šogad. 
Tur cita tehnoloģija: vajadzēs 
pieslēgt vēja ģeneratoru un apgais-
mojumu. Ogas būs kā veikalos: 
izskats, smarža un stingrums ir, 

bet saldo garšu dod tikai dabis-
kā saule. Tomēr divas šķirnes 
izmēģināsim. Vēl pamēģināju ar 
ziedputekšņiem šķirnes krustot. 
Vai iznāks jaunas, redzēsim pēc 
diviem trim gadiem.”

Kā darba var pietrūkt?
„Nesaprotu tos, kuri saka: Lat-

vijā nav darba,” spriež I.Gulbis. 
„Es šajā biznesā esmu ielēcis no 
nulles, bet visu, ko gribu, līdz 
mūža galam nepaspēšu. Galvenais 
ir vēlme un ideja. Vēl desmit gadi, 
un būsim uzbūvējuši zemeņu 
impēriju.” 

Ilmāra vārdi, ka visa dzīve 
griežas tikai ap zemenēm, tomēr 
vairs īsti nav spēkā – pērn izsolē 
nopirkti Kazdangas bijušā teh-
nikuma zivaudzētavas dīķi (ap                         
20 ha). Šo nozari koordinēšot 
Līgas brālis. Vēl ir ābeļdārzi. „Bet, 
ja būs jāizšķiras, tad vienmēr par 
labu zemenei, jo tā mūs uztur un 
ļauj attīstīties,” uzsver I.Gulbis.

Ieceres Ozolnieku mājās 
diemžēl kavē vājš 
elektrības pieslēgums 

Saimnieks ir neizpratnē: „Netālu uz 
vienu tukšu un vienu sabrukušu māju 
tika aizvilkts elektrības kabelis. Bet 
uz mūsu līnijas esam trīs kaimiņi: kad 
pirmais visu saslēdz, mēs mikroviļņu 
krāsni nevaram ieslēgt, aiz mums 
kaimiņienei pat ledusskapis nedarbojas. 
Man pateica, ka šeit līniju nav paredzēts 
rekonstruēt līdz 2021. gadam. Tāpēc 
siltumnīcu dēļ esam uzcēluši vēja 
ģeneratoru, drīz būs saules paneļi. Un, 
kad būs arī akumulatori, Latvenergo 
man vairs nevajadzēs.”

Saldētais stāds 
top no parasta zemenes stādiņa: no pavasara 
līdz rudenim tas audzis laukā, novembra beigās, 
decembrī izrakts, tad iemidzināts guļ kastēs 
saldētavā (varot līdz deviņiem mēnešiem), februārī 
tiek izstādīts siltumnīcā un aprīlī sāk dot ogas.Laidu zemeņu audzētavā Migldārzi Ilmāram Gulbim pēc skolas palīgā atnācis dēls Gustavs. Siltumnīcā, 

kurā dienā ir plus 300, bet naktī 100–120, stādi 1000 plastmasas maisos aug kopš 16. februāra. Kuru 
katru dienu gaidāmi ziedi, bet ogas – aprīļa vidū vai beigās.

Kā saskrūvēt konstrukcijas, kā tās pacelt un 
nostiprināt, kā pārvilkt plēvi un ar traktoru vai džipu 
to iestiept… „Kamēr uzbūvējām pirmo siltumnīcu, tika 
atklāta vesela Amerika,” smejas Ilmārs un rāda, ka arī 
starp šīm zemenes augs uz augstiem plauktiem.

Vingro Sermītē
Šonedēļ sākusies bezmaksas (Eiropas finansētā) vingrošana 
Sermītes interešu centrā, to vada treneris Andis Uplejs. 
Tuvākās nodarbības: 13., 15., 21. un 27. martā 19.20.

Pārbauda erudīciju
Krustvārdu mīklu konkursā Bitītē astoņas dalībnieces 
stundā mēģinājušas atminēt divas mīklas, ko izraudzījusies 
Silvija Ferstere. Vislabāk tas padevies pirmajam trijniekam: 
Janai Tomovicai, Vizmai Hartmanei un Skaidrītei Viliņai. 

Trijos veidos godalgas
Kuldīgas novada ziemas sporta spēlēs 
Laidus pārstāvējuši 16 cilvēki. Galda 
tenisā pagasta komandai 1. vieta: ne-
pārspēta palika Ieva Lepse, 3. vietā – 
Edijs Atmats, bet abi kopā uzvarējuši 
dubultspēlē. Šautriņās iegūta 2. vieta –                                                   
komandā startēja Aina Baumane (viņai 
uzvara sievietēm), Māris Šķieris un Jānis 
Kristinojs. Māris bija otrais stiprākais arī 
roku laušanās sacīkstē vīriem virs 80 kg. 
Vēl laidenieki sacentās novusā, šaušanā, 
lodes grūšanā un zolītē.

Pusaudži uz baseinu
18 pagasta bērni (no 12 līdz 16 ga-
diem) rīt dosies uz Kuldīgas jauno 
peldbaseinu, kur ūdens aerobikas 
nodarbību vadīs trenere Jeļena 
Miezīte. To bez maksas nodrošina 
veselības veicināšanas projekts, 
kuram novada dome saņēmusi 
Eiropas atbalstu. Laideniekiem 
atvēlēts laiks sestdienās 12.00–
13.00. Divos mēnešos plānotas 
astoņas nodarbības. Peldētājus 
ved pagasta autobuss.

Dinas Poriņas teksts un foto
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Drošība

Braukt iemācās braucot
Autovadītāja tiesības var iegūt jebkurā valstī un autoskolā, taču visbiežāk potenciālie braucēji mācību iestādi un 
eksāmena kārtošanas vietu izvēlas tuvāk dzīvesvietai. Mūspusē iespēju netrūkst – vajadzīgs vien laiks un nauda.

SIA Kuldīgas autoskola ir agrākās 
autoapmācības mantojuma pārņē-
mēja – vecākā skola šajā novadā. 

Par autobusiem vairs 
neinteresējas

Uzņēmuma mācību bāze atrodas 
Kalna ielā 7, kur padomju gados 
mācījās galvenokārt profesionālie 
šoferi, jo motociklisti un vieglo auto-
mobiļu vadītāji tolaik bija brīvprātīgās 
sabiedriski valstiskās organizācijas 
DOSAAF pārziņā. Arī tagad Kuldī-
gas autoskolā var iegūt visu veidu 
moto vai auto vadītāju apliecību, un 
daļa no tiem, kuri nāk šeit mācīties, 
vēlas kļūt par profesionāļiem. Vienīgi 
par D kategoriju neesot lielas inte-
reses. Autoskolas īpašnieks Guntis 
Rožkalns: „Ik palaikam viens otrs no 
kāda pagasta vai pilsētas parādās, bet 
nav jēgas rīkot kursus trim cilvēkiem. 
Intereses nav. Kaut gan būtu vajadzīga 
jauna autobusu šoferu paaudze, darba 
piedāvājumu viņiem ir maz.” 

Pārskatāmāk un reālāk
Kuldīgas autoskola ir kā ģimenes 

uzņēmums, jo par teorijas pasnie-
dzējiem un braukšanas instruktoriem 
strādā arī abi G.Rožkalna dēli Gatis 
un Toms, kā arī vedekla Sarmīte. Tā 
esot vieglāk sakārtot darba grafiku. 
Skolai ir filiāles Alsungā, Ventspilī un 
Talsos, tur strādā citi pasniedzēji un 
instruktori. Sadarbībā ar individuālo 
komersantu Pēteris R Kuldīgā notiek 
95. koda mācības. Guntim Rožkalnam 
automācībā ir gandrīz 40 gadu stāžs. 
Kas mainījies? Pasniedzējs atzīst, ka 
tagad ir jaunākas un daudz labākas 
automašīnas, modernākas tehnoloģi-
jas teorijas apgūšanai, striktākas pra-
sības mācību iestādēm un, protams, 
intensīvāka satiksme. Autoskolā pie 
sienām vēl ir vecās planšetes ar ceļa 
zīmējumiem un skaidrojumiem, kā 
autovadītājam jārīkojas. Ir pat īsti 
luksofori. Dēls Gatis uzskata, ka tādas 
relikvijas sen bija jānodod arhīvā, bet 
tēvs iebilst: „Datorā vai uz projektora 

ekrāna redz tikai vienu bildi, vienu 
zīmi, vienu momentu, bet nav iespē-
ju salīdzināt. Bet šādi viss ir daudz 
pārskatāmāk. Citām skolām tādu 
materiālu vairs nav.”

Nav tik intensīvi
Salīdzinot kursantu paaudzes, Gun-

tis secina, ka lielu atšķirību nav. Tā kā 
autoskolu daudz, rindā nav jāgaida, 
var izvēlēties, kad un kur mācīties. 
Viņš piekrīt: kopš automācība kļuvusi 
par biznesu, pastāv konkurence, bet tā 
vairāk attiecināma uz lielajām pilsē-
tām. Šeit jāmācās sadzīvot. 

Daudzi nākamie autovadītāji teoriju 
apgūst arī ziemā, bet braukšanu dažs 
tomēr atliek uz pavasari vai vasaru. 
Eksāmenu var kārtot jebkurā Ceļu 
satiksmes drošības direkcijas nodaļā, 
kas šādu pakalpojumu sniedz. Kul-
dīdznieki biežāk izvēloties Talsus, 
jo tur nav tik intensīvas satiksmes. 
Kuldīgas autoskola braukšanas ie-
maņas vispirms ierāda tepat, sākot ar 

speciālo mācību laukumu, bet ir tādas, 
kas jau uzreiz liek doties uz eksāmena 
kārtošanas vietu. G.Rožkalns uzskata, 
ka tas nav lietderīgi, jo laiks un nauda 
nobraukta taisnā ceļā. Pirms gada 
obligāto braukšanas stundu skaits 
palielināts no 14 līdz 20. Bet tikai 
tāpēc, ka rīdzinieki pusi laika nostā-
vot sastrēgumos. Tāpēc nav samērīgi 
visiem noteikt vienādu normu. 

Autoskolas mēdz vērtēt arī pēc sek-
mības, taču ne vienmēr tas esot pareizs 
rādītājs. Gadās, ka topošais autovadī-
tājs kursus vienā vietā pabeidz pēc il-
gāka laika, bet, zināšanas neatkārtojis 
un neņemot vērā ieteikumu pamācīties 
vēl, aiziet likt eksāmenu un izkrīt. 
„Autoskolā visi ir paklausīgi, mašīnā 
pie stūres blakus instruktoram –                                                                            
kā jēriņi, bet, kad tiesības kabatā, 
noteikumi aizmirstas, par braukšanas 
kultūru nerunājot. Taču tā ir tikai 
neliela daļa no tiem, kurus mācām,” 
tā Guntis.

Aizvadītā gada nogalē piekto jubile-
ju nosvinējusi SIA Modra autoskola. 

Dāvanu kartes dēļ 
Darbību tā sāka, mācot tikai vieglo 

auto vadītājus, bet tagad tiek piedāvāti 
kursi arī citās kategorijās un 95. koda 
mācības, izveidota filiāle Ventspilī. 
Kursanti lielākoties ir jaunie autova-
dītāji. Uzņēmums īrē telpas Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību vidus-
skolā, tādēļ daļa pēdējo klašu skolēnu 
labprāt bez maksas apgūst teoriju.

Pašreizējās grupas dalībnieki min 
dažādus iemeslus, kādēļ vēlas iegūt 
vadītāja apliecību. „Man uzdāvināja 
dāvanu karti šajā autoskolā, un tas 
lika beidzot saņemties nākt mācīties,” 
teic kāda sieviete. Arī citi atzīst, ka 
vajadzīga nauda un laiks. Autoskolas 
īpašnieks Modris Vite skaidro, ka 
līdz ar jauno mācību kārtību viena 
nodarbība ilgst gandrīz piecas stundas. 
Jāsāk jau piecos vakarā, bet daudziem 
tad vēl jāstrādā. Vēlāk sākt nevar, jo 

jādomā par lauku ļaudīm – tālmācība 
šajā jomā vēl nav ieviesta. 

Dzīve pārmaina
Modra autoskolas beidzēju vairums 

(neskaitot ventspilniekus) pēc tiesī-
bām brauc uz Talsiem. „Manuprāt, 
Ventspilī var labāk iemācīties braukt, 
jo tur intensīvāka satiksme,” norāda 
skolotājs. „Pēc tiesību iegūšanas būs 
jābrauc arī pa lielām pilsētām, ne tikai 
pa laukiem. Tā īsti jau iemācās brau-
cot – šeit dodam tikai pirmās iemaņas, 
un prakse nāk ar laiku. Pārmāca arī. 
Man bijuši tādi skolēni, kuri apgalvo, 
ka brauks vienīgi pēc noteikumiem. 
Viena meitene vēlāk atzinās, ka šo 
uzskatu nācies mainīt: citi braucēji uz-
taurējuši, īpaši Rīgā, un viņa sapratusi, 
ka braukt pareizi ir pārāk sarežģīti. 
Nolēmusi rīkoties kā citi.”

Ar jaunām mašīnām
M.Vite gan nepiekrīt, ka teorija no 

prakses tik ļoti atšķirtos. Autoskolas 

SIA Saldus autoskola „Pluss” Kuldīgā darbojas kopš 2000. gadu 
sākuma, bet pasniedzējs un B, C, D, E kategorijas eksperts Ēriks 
Griģis kuldīdzniekiem satiksmes noteikumus un braukšanas iemaņas 
mācījis jau kopš 1975. gada. 

• 2017. gada statistikā pa mēnešiem īpašu atšķirību nav. Mazliet vairāk sieviešu kārtojušas 
eksāmenu gada sākumā.
• Šogad autovadītāja apliecību jau ieguvuši 1269 vīrieši un 1441 sieviete. 

Vēsture
• Pirmais spēkrats, ko pilntiesīgi drīkstēja 
saukt par automobili, izgudrots 19. gs. 
sākumā, taču vēl ļoti ilgi autovadītāji drīkstēja 
braukt bez tiesībām un obligātās apmācības. 

• Pirmā apliecība izsniegta Parīzē                            
1893. gadā, kaut mašīnu reģistrāciju un 
braucēju kvalifikāciju ieviesa Lielbritānija 
desmit gadus vēlāk. Tad arī Latvijā izgudroti 
noteikumi par braukšanu ar automobili. 

• Pirmie autovadītāju kursi Latvijā organizēti                       
20. gados. 

• Pēc Otrā pasaules kara autoskolas pie mums 
iekļautas DOSAAF sistēmā. Visi topošie braucēji 
mācījās ne tikai satiksmes noteikumus, bet arī 
auto uzbūvi. 

• Neatkarīgajā Latvijā vadītāju kvalifikācija 
uzticēta jaunajam Ceļu satiksmes drošības 
departamentam. 

• Līdz ar tehnoloģijas attīstību papīra 
biļetes aizstāja datorizēts eksāmens, bet 
tagad eksāmena jautājumi jau izveidoti kā 
videosižeti. Tas ļaus labāk pārbaudīt izpratni 
par situāciju uz ceļa.

Jaunumi
Automācību reglamentē Ministru kabineta 
noteikumi par transportlīdzekļu vadītāju 
apmācību un transportlīdzekļu vadītāju 
apmācības programmām.

• Pirms vairāk nekā gada pēc Satiksmes ministrijas 
ierosinājuma automācības kārtība kārtējo reizi 
mainīta, lai uzlabotu satiksmes drošību un labāk 
sagatavotu jaunos autovadītājus. Obligāto 
braukšanas stundu skaits palielināts no 14 līdz 
20, autoskolām noteiktas vēl dažas specifiskas 
prasības, līdz ar to palielinot izmaksas.

• Teorētisko mācību programmas papildinātas 
ar jauniem elementiem, piemēram, bīstamu 
situāciju prognozēšana un risku novērtēšana, 
mazaizsargāto satiksmes dalībnieku drošība. 

• Noteikumi paredz striktu mācību laika sadali, proti, 
apgūstamā viela sadalīta moduļos. Katru veido 
piecas mācību stundas (45 min). Vienu moduli nevar 
sadalīt vairākās dienās, tātad nodarbība ilgst teju 
piecas stundas.

• Ieviesta e-reģistrācija: kursants nedrīkst ne kavēt, 
ne aiziet pirms nodarbības beigām, jo apmeklējums 
var netikt ieskaitīts. Taču vielu var apgūt citā dienā, 
ja šo mācību moduli var apgūt grupas nodarbībā.

www.csdd.lv.

Tik Latvijā izmaksā autovadītāja 
apliecības iegūšana atkarībā 
no kategorijas, autoskolas, 
braukšanas mācību vietas un 
kursanta centības. 

CSDD reģistrētās autoskolas 
(Kursi visām kategorijām)

Kuldīgā 
Uzņēmumi Kuldīgas autoskola, 
Saldus autoskola, Modra autoskola, 
individuālais komersants Pēteris R. 
V.Plūdoņa ģimnāzijā skolēni var  
iegūt B kategorijas tiesības.

Alsungā 
SIA Kuldīgas autoskola

Skrundā 
SIA Universāls Plus, 
SIA Ripo A.

700–900 
eiro

- Var uzzināt par autovadītāju mācībām un 
tiesību iegūšanu.
- Tiek atspoguļota autoskolu teorētisko 
un praktisko eksāmenu sekmība, katra 
pasniedzēja un instruktora individuālā 
sekmība.
- Ir informācija par kursantu panākumiem 
pirmajā eksāmena reizē.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Ar vēsturi – mūsdienās

Jaunākā turas līdzi

Strādā 
arī 
ar 
profesionāļiem

Ārvalstu pieredze
Saldus autoskolā tāpat tiek piedā-
vāti visu kategoriju kursi. Tai ir 
viena no Latvijā modernākajām 
ierīcēm 95. koda mācībai. Lai pa-
augstinātu profesionālo šoferu kva-
lifikāciju, visu C un D kategorijas 
transportlīdzekļu vadītājiem, kuri 
brauc komercpārvadājumos, reizi 
piecos gados vajadzīgas mācības. 
Tas attiecas uz Eiropas Savienības 
un trešo valstu pilsoņiem. Papildus 
zināšanu atsvaidzināšanai un jau-
nu apgūšanai (izmaiņas likumos, 
jaunas tehnoloģijas praksē u.tml.) 
Ē.Griģis uzklausa autovadītājus 
un dalās pieredzē par darba un 
atpūtas laiku, kravu pārvadāšanas 
un nostiprināšanas kontroli Latvijā, 
Francijā, Vācijā, Šveicē un Austri-
jā. Šajās valstīs pasniedzējs pats 
gan mācījies, gan strādājis. 

Niekus nemācās
„Šoferi dažreiz ir gudrāki par mani, 
jo brauc diendienā un piedzīvo da-
žādas situācijas,” norāda Ē.Griģis. 
„Taču likumi katrā valstī var atšķir-
ties, tāpēc viņi labprāt nāk parunāt 
par to, kā uzskaitīt atpūtas laiku 
pārbraucienā ar prāmi, arī pirms 
un pēc tam, par atpūtas, maiņas un 
braukšanas laiku diennaktī, nedēļā 

un vidēji četros mēnešos, kā arī par 
tahogrāfu lietošanas izņēmumiem. 
Šoferi negrib klausīties niekus, kā 
varētu būt, kā nevarētu. Viņiem 
vajag nopietnas runas: kā rīkoties 
avārijas gadījumā, runāt ar policiju 
un apdrošinātājiem.” 

Vajag valsts atbalstu
Runājot par profesionālajiem šofe-
riem, Ē.Griģis piebilst, ka tiem būtu 
vajadzīgs valsts atbalsts. Komerc-
pārvadājumos brauc galvenokārt 
vidējā un vecākā paaudze, kura drīz 
aizies pensijā. Tas pats sakāms par 
autobusu vadītājiem. Kravas vai 
pasažieru pārvadājumi vajadzīgi 
ekonomikai. Tāpat lietderīgi būtu 
atjaunot automācības bezmaksas 
kursus (gan teorētiskos, gan prak-
tiskos) arodskolu audzēkņiem. 
Kādreiz tādi bijuši katrā profesio-
nālajā, kā arī daudzās vispārējās 
mācību iestādēs. Šobrīd Latvijā ir 
tikai viens – Ogres tehnikums – kur 
māca autovadītājus ar valsts atbal-
stu. „Ja audzēknim ir B kategorija, 
astoņos mēnešos viņš var izmācī-
ties un kļūt par profesionālu šoferi 
arī visās pārējās kategorijās. Taču 
skolām nav finansējuma, lai algotu 
pasniedzējus un instruktorus.”

„Profesionāli šoferi negrib 
klausīties niekus. 

Viņiem vajag 
skaidrojumu, 

kā īsti rīkoties,” 

Teorētiskajā automācībā strauji ienākušas modernas tehnoloģijas, bet Kuldīgas autoskolā saglabāti arī vecie zīmējumi, jo tie palīdz topošajam šoferim labāk saprast situāciju.

uzdevums ir ievērot automācī-
bas noteikumus un sagatavot 
patstāvīgai, drošai braukšanai. 
Kuldīdznieki varot priecāties, 
jo te ir autoskolas ar pieredzi, 

modernu tehnisko bāzi un jau-
niem automobiļiem. Citviet 
Latvijā esot pilsētas, kur māca 
braukt pat ar 20 gadu vecām ma-
šīnām. „Var jau būt, ka ar vecu 

auto labāk iemācīties braukt, 
jo jaunie modeļi ar sensoriem 
paši noreaģē vēl pirms vadītāja. 
Nedomāju, ka visiem tas būtu 
lietderīgi.”

„Autoskolā 
visi ir 
paklausīgi, 
mašīnā 
blakus 
instruktoram – 
kā jēriņi, 
bet, kad 
tiesības 
kabatā, 
nelielai 
daļai 
noteikumi 
aizmirstas, 
par 
braukšanas 
kultūru 
nerunājot.”

„Ņemot vērā to, 
kā tiek mainītas 

automācības 
prasības, diez vai 
Latvijā būs ļauts 

teoriju apgūt 
elektroniski,” 

uzskata 
Modris Vite.

saka Saldus autoskolas 
pasniedzējs 
Ēriks Griģis.
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Problēmai jāskatās acīs 
Biedrība Baltais bruņinieks juridisko palīdzību sniedz kopš                      
2012. gada. „Situācijas nav patīkamas, bet svarīgi saprast, ka 
no problēmām nevajag bēgt. Visas situācijas ir atrisināmas,”                   
uzsver Matīss Gūtmanis.
• Ja kredītsaistības nevar segt, parādniekam ir tiesības vērsties tiesā 
un iesniegt fiziskās personas maksātnespējas procesa pieteikumu. 

• Lai vērstos tiesā, jāsamaksā valsts nodeva (71,14 eiro), tiesāšanās 
izdevumi (4,70 eiro) un maksātnespējas procesa administratora 
atlīdzība (860 eiro).

• Tiek ierosināta civillieta, un sēdē, kas notiek rakstveidā, tiek izlemts: 
pasludināt maksātnespējas procesu vai pieteikumu noraidīt. 

• Ja šis process tiek pasludināts, tiek iecelts sertificēts maksātnespē-
jas administrators un sākta bankrota procedūra. 

• Administrators pārbauda, vai parādniekam pieder manta. Ja jā, tiek 
izveidots tās pārdošanas plāns. Ja nekāda manta nav konstatēta, 
tiek rakstīts ziņojums par tās neesamību. 

• Pabeidzot bankrota procedūru, vienlaikus tiesa lemj, vai apstiprināt 
saistību dzēšanas plānu, kas atkarībā no summas ir viens, divi vai 
trīs gadi. To laikā parādu segšanai jāatvēl 1/3 daļa no oficiālajiem 
ienākumiem. Taču tad, ja tie nepārsniedz minimālo algu, parādiem 
jāatdod vismaz 143,34 eiro mēnesī. 

• Pabeidzot bankrota procedūru, tiek pasludināta saistību dzēšanas 
procedūra. Tas notiek tad, ja pēdējos trīs gados parādnieks nav 
apzināti maldinājis kreditorus par savu mantisko stāvokli, kā arī nav 
slēdzis tādus darījumus, kas noveduši pie maksātnespējas. 

• Kad saistību dzēšanas plāns izpildīts, rajona tiesā var iesniegt 
pieteikumu saistību dzēšanas procedūru pabeigt, lūdzot atbrīvot 
no vēl nesegtajām saistībām. Ar tiesas spriedumu parādnieks tiek 
atbrīvots no tām saistībām, kurām naudas nepietiek.

Ir teiciens: „Kas neriskē, tas 
nedzer šampanieti.” Situācijā, ko 
piedzīvo kāda sieviete Kuldīgas 
novadā, kura vēlējās palikt ano-
nīma, piemēroti būtu piebilst, ka 
tie, kuri tomēr riskē un iemēģina 
roku biznesā, var arī iekļūt lielos 
parādos.

Sāk biznesu
Stāstu par nonākšanu parādos 
sieviete sāk ar vārdiem: „Lai arī 
neko sliktu neesmu iz-
darījusi, savu vārdu 
publicēt negribu, 
jo nelepojos, ka ar 
mani tā noticis. Ap-
tuveni pirms desmit 
gadiem, kad valstī bija 
krīze, abi ar vīru palikām bez 
darba un nolēmām sākt biznesu 
mazumtirdzniecībā.”

Katru mēnesi palielinās
Nodibināta firma, nomātas 

tirdzniecības telpas. Preces tirgo-
šanai dotas ar pēcapmaksu, tāpēc 
veikala plaukti piepildīti un durvis 
atvērtas pircējiem. „Dažas firmas, 
noslēdzot piegādes līgumu, prasīja, 
lai īpašnieks kā privātpersona ir 
galvotājs. Vairākus tādus līgumus 
parakstīju, jo zināju, ka strādāsim 
godīgi un visu varēsim samaksāt. 

Laiks gāja, bet tirdzniecība ne-
vedās, kā iecerēts. Tagad saprotu, 

ka lielākā kļūda bija sākt biznesu 
bez starta kapitāla, jo preces tiek 
iztirgotas, no saņemtās naudas 
maksāju darbiniekiem algu, par 
nodokļiem, telpu īri, apsardzi, 
komunālajiem pakalpojumiem, bet 
par precēm – tikai daļu, jo jau pašā 
sākumā visam nemitīgi pietrūka 
naudas. Katru mēnesi iztrūkstošās 
summas caurums kļuva lielāks. 
Bizness pārvērtās par čūsku, kas 
pati apēd savu asti. Tajā brīdī arī 

nevar saprast, cik parāds 
ir liels, jo inventari-
zācija ir tikai reizi 
gadā, nauda katru 
dienu ienāk, kaut 

kam tiek samaksāts, 
kaut kam pietrūkst, to 

nomaksā pēc pāris dienām, bet tad 
jau maksājums kavējas kaut kam 
citam. Bet to, ka parāds aug, jutu 
pēc nesamaksātajām pavadzīmēm. 
Sāku izvērtēt, kam maksāt pa 
priekšu. Preču veikalā sāka trūkt, 
pircēji aizgāja uz citu veikalu, un 
pamazītiņām situācija kļuva vēl 
smagāka,” stāsta sieviete. 

Veikala nav,                          
saistības ir 

Pēc pusotra gada veikalu iz-
tirgojuši gandrīz tukšu, dažiem 
piegādātājiem preces atdevuši, 
dažiem vairs nav bijis, ko atdot, 
kaut arī palikuši parādā. Firma 

bankrotējusi, bet tiem uzņēmu-
miem, ar kuriem parakstīts perso-
nīgā galvojuma līgums, sievietei 
pēc veikala likvidācijas personīgi 
vajadzējis atdot ap 20 tūkstošiem 
eiro. „Saķer galvu, sēdi un raudi...” 
viņa atzīst. „Tagad saprotu, ka tajā 
dienā bija jāsāk kārtot maksātnes-
pēju, bet tolaik nezināju, ka tā var 
darīt. Informācija bija neskaidra, 
un, kad jau tā esi iedzīts stresā un 
jūties kā aizas malā, tad nesaproti, 
ko darīt. Atpakaļ vairs nav, kur iet, 
un arī uz priekšu nezini, ko darīt. 
Būtu labi, ja tobrīd kāds palīdzētu 
izdomāt, kā to atrisināt. Man tāda 

padomdevēja nebija.”

Strādā, maksā, bet nav, 
par ko dzīvot 

Sieviete sākusi strādāt algotu 
darbu, bet visam naudas nav pieti-
cis. Dzīvoklis jau pirms uzņēmuma 
dibināšanas paņemts kredītā, par to 
vajadzējis maksāt katru mēnesi, bet 
piedziņā no algas atvilkta puse, jo 
uzņēmums palicis parādā arī valstij 
nodokļus. Jāmaksā arī uzrēķinātie 
soda procenti par kavējumu un 
parādu piedzinējam par darbu. 

„Arī dažas firmas, ar kurām 
nebija personīgā galvojuma līguma 

un kurām tie paliktu kā zaudējumi, 
ja mans uzņēmums bankrotējis, 
vairākus tūkstošus tomēr atprasīja. 
Puiši melnās mašīnās atbrauca uz 
dzīvesvietu, un bija jāvienojas par 
parāda atdošanas grafiku. Sajūta 
ļoti slikta, jo es jau sapratu, ka man 
neprasa neko tādu, kas nebūtu pa-
reizi. Bet naudas vienkārši nebija. 
Sapratu, ka Latvijā varu strādāt par 
jebkādu algu, bet uz rokas man 
paliek minimālā, par ko nevaru 
samaksāt dzīvokļa kredītu, parādus 
un vēl izdzīvot.”

Joprojām meklē izeju
Sieviete vairākus gadus strādā-

jusi ārzemēs. „Bet jau ātri sapratu, 
ka tas nav risinājums. Mazliet 
no parāda varēju atdot, bet katru 
mēnesi maksāju arī dzīvokļa kre-
dītu. Par kaut ko taču arī jādzīvo. 
Tagad esmu atgriezusies, strādāju 
algotu darbu, naudas tāpat visam 
nepietiek, bet parāds pamazām 
tiek maksāts. 

Kurš tad Kuldīgā regulāri sa-
ņem 700 vai 800 eiro uz rokas? 
Daudziem ir tikai minimālā alga. 
Ilgstoši ir sajūta, ka esmu iedzīta 
stūrī, un nesaprotu, kā rīkoties. 
Domāju par maksātnespējas pietei-
kumu, jau konsultējos ar juristu, bet 
arī tad vajag ap 800 eiro samaksāt 
valsts nodevu un aptuveni tikpat 
juristam.”
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Viena izeja no parādiem ir 
pasludināt maksātnespēju rajo-
na tiesā. Kā liecina dati vietnē 
Lursoft.lv, Latvijā šis process ik 
gadu tiek ierosināts ap pusotram 
tūkstotim fizisko personu, bet 
juridiskajām – no 600 līdz 1000.

Krīzes sekas
Kā stāsta biedrības Baltais bru-
ņinieks* jurists Matīss Gūtmanis, 
tiesā var iesniegt fiziskās personas 
maksātnespējas pieteikumu, ja nav 
iespēju nokārtot tādus parādus, ku-
riem iestājies izpildes termiņš un 
saistības kopā pārsniedz 5000 eiro 
vai arī pierādāmu apstākļu dēļ 
cilvēks nevarēs nokārtot saistības, 
kuru termiņš iestāsies gada laikā 
un summa pārsniedz 10 000 eiro. 

„Daudzu parādsaistību saknes 
meklējamas pirms desmit ga-
diem, kad visa pasaule piedzīvoja 
ekonomisko krīzi. Kredītņēmē-
jiem bija liela alga. Izvērtējot 
maksātspēju, viņi ņēma patēriņa 

Kad parādu slogs spiež pie zemes
Mūsdienās vai ikviens kaut reizi mūžā ir aizņēmies naudu vai arī kārotu preci iegādājies 
ar pēcapmaksu. Labi, ja norunātajā laikā visu izdodas nomaksāt. Bet, ja nu ne? Ko darīt, 
ja maksātspēja mazinājusies, nelabvēlīgo apstākļu virkne turpinās un parāds ik dienu 
pieaug, bet iespēja to atdot kā nerodas, tā nerodas?

Jolanta Hercenberga, Lailas Liepiņas kolāža

Latvijā ierosināta fizisko personu 
maksātnespēja:
2017. gadā – 1529,
2016. gadā – 1539,
2015. gadā – 1628,
2014. gadā – 1296,
2013. gadā – 1573.

PATIESS 
STĀSTS

Uzdrīkstēšanās iedzinusi stūrī

Kad nekā vairs nav, ir bankrots
un hipotekāros kredītus, līzingā 
iegādājās automašīnas. Sākoties 
ekonomiskajai lejupslīdei, kādam 
alga tika samazināta, cits atlaists 
no darba, un ar kredītiem sākās 
problēmas. Pārsvarā cilvēki centās 
saistības izpildīt, bet visiem tas 
nebija pa spēkam. Ja līgums netika 
ievērots, kredītiestādes vērsās 
tiesā, lai piedzītu parādu un soda 
naudu. Kad tiesa nolemj to piedzīt, 
kredītiestāde nodod izpildrakstu 
zvērinātam tiesu izpildītājam, kas 
sāk piespiedu piedziņu. 

Nereti, atņemot kredītņēmējam 
nekustamo īpašumu, cena, par 
kādu tas tiek pārdots, ir krietni ze-
māka nekā sākotnējā iegādes vēr-
tība. Izveidojas summas starpība, 
un to turpina no kredītņēmēja vai 
galvotāja piedzīt. Iedomājieties, 
ka tiek atņemts vienīgais īpašums, 
bet kredītiestāde joprojām piedzen 
starpību, piemēram, 25 000 eiro. 
Absurda situācija!” sašutis ir 
M.Gūtmanis.

Cīnās ar vējdzirnavām
Daudzi parādos nonākušie uzķēru-
šies uz ātro kredītu reklāmu āķa: 
„Bezprocentu kredīts! Kredīts par 
brīvu!” „Bet skarbā realitāte pierā-
da, ka daudzi nespēj šīs īstermiņa 
saistības segt. Vairums grūtībās 
nonākušo spēj tikai tās pagarināt,” 
skaidro M.Gūtmanis. „Arī mistis-
kā pagarināšana ir absurda, jo tā 
tiek nopirkts laiks, kad kreditors 
naudu nepieprasa, taču iemaksātā 
termiņa pagarināšanas nauda tā 
arī netiek ieskaitīta nedz procentu, 
nedz pamatparāda atmaksā. Faktiski 
kredītņēmējs cīnās ar vējdzirnavām: 
maksā, bet parāds, kā ir, tā paliek. 

Kad mums ir veselības prob-
lēmas, mēs meklējam speciālis-                      
tu – ārstu. Tāpat jādara ar kredītiem, 
kurus dažādu apstākļu maiņas dēļ 
nespējam atdot. Ja saprotam, ka 
saistības kļuvušas par nepārvaramu 
slogu, jāmeklē jurists.” 
* Aizņēmēju organizācija pašaizsardzī-
bai pret kreditoriem 
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saruna ar jubilāri stārķa vēstis

mūžībā aizgājuši

jurista padoms

bērnu valodiņa
Mamma pierakstījusi Lauras valodiņu, kad viņai bija 3 gadi.

Mamma saka Laurai, ka rūķīši varbūt nākošgad at-
nesīs slēpes. 

Laura: – Nu ja, viņi jau māk tās taisīt.
Mamma: – Jā.
Laura: – Bet tad viņiem vajag materiālu.

    
Laura izbārsta pa paklājiem samteņu lapas.  
Mamma rājas: – Kad tu reiz beigsi darīt tās muļķī-

bas?
Laura: – Paskatīšos kalendārā.

    
Mamma: – Nu kuro reizi es tev saku, ka nedrīkst tai-

sīt sekciju vaļā un laist Montu klāt?!
Laura: – Astoņpadsmito.

    
Laura dod mammai padomu, ko darīt, ja viņa atkal 

neklausa: – Tad paņem siksnu un sadod man. Tas jau 
būs ļoti sāpīgi.

Mamma: – Jā.
Laura: – Tikai tad tev vajag mani brīdināt!

Atradusi laiku arī sev
Lienei darbs vienmēr bijis prioritā-

te: „Kultūrā nemaz nevar strādāt, ja 
tā nav. Jo tam tiek veltītas brīvdie-
nas, svētku dienas, vēli vakari, daž-
kārt agri rīti un arī naktis.

Agrāk darbam veltīju pilnīgi visu 
laiku, bet tagad esmu sākusi domāt arī 
par sevi un sameklējusi vaļasprieku – 
mācos gleznot. Agrāk uzskatīju, ka to 
neprotu, bet bija tāds posms, kad ilgāk 
paslimoju un neko nevarēju darīt, jo 
bija problēmas ar rokām. Tajā laikā 
tik ļoti gribējās rakstīt, zīmēt vai da-
rīt ko citu, kas sagādā prieku. Tad arī 
nolēmu: līdzko varēšu, iešu pie Ivetas 
(Brences – aut.) uz Kuldīgas paleti 
mācīties gleznot. Agrāk visu darīju 
galvenokārt citiem, tagad man ir arī 
kaut kas tikai sev.” 

Fantastiska bērnība
Lienes vecāku dzimtā puse ir Vid-

zeme, bet viņa nākusi pasaulē Kul-
dīgā un ģimenē uzaugusi kopā ar 
diviem vecākajiem brāļiem. „Lai arī 
bija padomju laiki, ko daudzi atce-
ras ar šausmām, man bija fantastiska 
bērnība: slēpojām, slidojām, peldē-

jām, lasījām grāmatas, dauzījāmies 
pagalmā. Paspējām gan spēlēties, 
gan mācīties. Bet vecākiem ar visu 
to, ka bija daudz jāstrādā, bija laiks 
arī mums,” atceras Liene.

Viņa dejojusi Lauktehnikas deju 
kolektīvā un pēc Kuldīgas 3. (tagad 
Centra) vidusskolas gājusi iestāties 
Kultūras darbinieku tehnikumā Rīgā, 
jo gribējusi kļūt par deju kolektīva va-
dītāju. „Diemžēl neveiksmīgi. Gadu 
nostrādāju Kuldīgā izglītības nodaļā, 
pēc tam Rīgā izmācījos par drēbnieci. 
Pēc skolas atgriezos, bet sāku strādāt 
kultūras centrā, nevis par drēbnieci. 
Viss sagriezās ne tā, kā domāts. 

Kultūras centrā esmu darījusi visu 
ko: bijusi sētniece, strādājusi māk-
slas salonā, bet kopš 2009. gada esmu 
amatiermākslas nodaļas vadītāja. Visi 
kolektīvi ir manā uzraudzībā. Tie ir 
18 kolektīvi, bērnu deju kolektīvā 
Stariņš pat ir četri sastāvi, Bandavai 
un jauniešu teātrim Focus – pa diviem 
sastāviem. Uzskatu, ka mūsu mazpil-
sētā kultūras dzīve ir ļoti rosīga. Arī 
profesionālā māksla ir mans darba 
lauciņš, piemēram, mākslinieku uz-
ņemšana.” 

Emocionāla un radoša
Kultūras centrā Lienei rit 26. dar-

ba gads, un tas esot lielākais prieka 
avots. „Katra diena man šeit patīk. 
Lai arī kādreiz kaut kas neizdodas un 
gadās ķibeles, tomēr jūtos labi. Jo, 
kad rezultāts ir pozitīvs, mūsu paš-
darbniekiem ir labi sasniegumi, tie 
sevi pierāda kā labākie Latvijā, tad 
es no sirds priecājos. Ieeju zālē, pa-
skatos, kā mazie dejo, un asaras birst 
no prieka. 

Esmu ļoti emocionāla. Cilvēks ne-
var radīt, ja viņam nav jūtu, bet manā 
darbā ir jārada. Mēs ar Daigu Pirtnie-
ci katru mēnesi veidojam pasākumu 
Šiverīgā ģimeņu svētdiena. Daiga ir 
ideju autore, es viņai palīdzu. Ja nav 
emociju, labu pasākumu nevar noor-
ganizēt.”

Lienei prieku sagādā arī radu bēr-
ni un mamma. Viņai ļoti patīk dzīv-
nieki. Runcim Semam esot jau 13 
gadu. „Tas ir mans mājas kaķis, bet 
otru saucu pār bārenīti, un tas dzīvo 
pagalmā. Arī par to rūpējos. Man ir 
mīksta sirds.” 

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Skaidrīte Volkonovska (1943)
Imants Kalniņš-Kalnmalis (1942)
Marija Alite Lapsa (1925)
Eduards Žanis Oškalns (1924)
Edgars Mundiciems (1951)
Irma Ausma Vasmuse (1937)
Guntis Jansons (1962)
Roberts Zutis (1986)
Laimonis Rubenis (1938)
Arnis Vilsdorfs (1938)
Modris Grīnvalds (1934)
Milda Duka (1932)
Zinaida Freimane (1934)
Mirdza Viļumate (1943)
Vitālijs Mūrnieks (1947)
Grigorijs Stepaņuks (1958)
Alfrēds Visvaldis Šķila (1933)
Ilmārs Pētersons (1927)
Rasma Dupate (1932)
Kārlis Lagzdiņš (1954)
Dzidra Zaķe (1931)
Dzidra Marta Veronika 
Faulbauma (1927)
Rita Stumbre (1959)
Jānis Krauja (1947)

Valija Štorha (1925)
Rasma Liepiņa (1930)
Imants Grietens (1939)
Mirdza Lilija Šnace (1933)
Gita Imangulova (1949)
Zigrīda Urbane (1935)
Anna Šipovska (1924)
Austra Vasiļonoka (1942)
Helēna Ventere (1927)
Ilgonis Vītiņš (1958)
Gunārs Žagars (1947)
Maiga Upeniece (1927)
Ernests Staņevičs (1928)
Ausma Bumbule (1927)
Uldis Grāvelsons (1962)
Skaidrīte Rumpe (1965)
Lilija Rudzroga (1930)
Viktors Ivbuls (1948)
Zenta Prenclava (1931)
Andris Rastopčins (1952)

(Sagatavots pēc Alsungas, 
Kuldīgas un Skrundas 
dzimtsarakstu nodaļas 

informācijas)

Dzīve simtprocentīgi 
kultūrā
„Dzimšanas dienu gaidu ar ikdienišķām 
izjūtām, jo ar lielu balli nekad to nesvinu. Bet 
ar gadiem jūtu, ka nāk klāt pieredze, un tas 
maina attieksmi – pret dzīvi, sevi, tuvajiem, 
darbu, pilsētu un valsti,” saka Kuldīgas kultū-
ras centra amatiermākslas nodaļas vadītāja 
Liene Circene, kurai šodien aprit 47 gadi. 

„Ja nav emociju, labu pasākumu nevar noorganizēt,” saka Kuldīgas 
kultūras centra amatiermākslas nodaļas vadītāja Liene Circene.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 1. līdz 
7.  martam piedzimušas četras meitenītes un pieci 
puikas. 

Vienai meitenei un puikam vecāki vārdu vēl domā, 
pārējiem doti šādi: Marija, Raja, Flāvija, Alans, Da-
niels, Gabriels, Matīss. 

Itāļu vārds
M a r i n a 

un Nauris 
Gustsoni no 
Saldus no-
vada Šķē-
des 6.  mar-
tā pasaulē 
s a g a i d ī j u š i 
pirmo bērni-
ņu  – meitiņu. 
Līdz pēdējam 
s o n o g r ā f a 
apmeklējumam vecāki neesot zinājuši, kas gaidāms, 
tāpēc daudzi dāvinājuši dāvanas abās krāsās. Vecā-
ki meitiņai devuši vārdu Flāvija. Mamma stāsta, ka 
bijusi Itālijā, tur šis vārds ir diezgan izplatīts un tas 
iepaticies. Ome jau gaidot, kad varēs braukt pie maz-
meitiņas ciemos. Mazulīte piedzimusi 4110 g smaga 
un 59 cm gara.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Advokāti konsultēs bez maksas
No 12. līdz 16. martam iedzīvotāji 

bez maksas varēs saņemt advokātu 
juridiskās konsultācijas. Šogad Ad-
vokatūras dienās īpaša uzmanība 
tiks veltīta cietušo tiesību skaidro-
šanai. 

Latvijā padomus sniegs vairāk 
nekā 100 zvērinātu advokātu un 
viņu palīgu.  Plašāka informācija: 
www.advokatura.lv.

Ārstējas arī paši
Vienu nakti sanatorijā mil-

zīgs troksnis. Izrādās – viens 
klients piedzēries un neļauj 
gulēt istabas biedram. Tas sauc 
dežurantu. Dežurants izsauc 
policiju, aizved vīru. No rīta 
atved, liek savākt mantas un iz-
raksta no iestādes.  Pēc dienas 
vēl par vienu uzzinām –  arī iz-
rakstīts, jo bijis piedzēries. Un 
atklājas, ka arī kāda dāma tādu 
ceļu slidenu gājusi. Ak, cilvē-
ciskās vājības!

Kuldīgā var pieteikties:

Gintai Bergai 15. martā 10.00–15.00 Pilsētas laukumā 4, 3. stāvā, tālr. 26351275

Vinetai Ķinei 16. martā 10.00–16.00 Nomales ielā 2, tālr. 29149444

Guntai Laizānei 15. martā 9.00–14.00; 16. martā 9.00–13.00 Pilsētas laukumā 2, 
309. kab., tālr. 29258198

Andrim Nurenbergam 12., 13. un 16. martā Pilsētas laukumā 4a, tālr. 20011476

sanatorijas stāsti

Vai tiešām zog?
Vienu dienu viena sieva histēri-

jā – pazudušas vērtīgas lietas, kas 
stāvējušas viņas istabiņā kastītē. 
Lai saucot policiju! Darbinieces 
atsakās – lai kārtīgi pārmeklē. 
Cita sieva iesaistās kā detektīve – 
esot divas nākušas pa istabiņām, 
prasot, kā iztīrīts. Varbūt tās bi-
jušas viltvārdes? Iet pie adminis-
trācijas. Nē, tāda pārbaude tiešām 
te notiekot. Bet kur kastīte? Iz-
rādās  – aizkritusi aiz zemgultas 
atvilktnes.

Uz labāko restorānu
Tādu dāmu sanatorijā tiešām reti var re-

dzēt. Viņa ienāk ēdamtelpā, lai kādam vī-
rietim pateiktu, ka nebūs pie viņa sarunāta-
jā laikā. Gara, slaida, īsā, apspīlētā kleitā, 
garos, melnos zābakos pāri ceļgaliem, sa-
smaržota, saskrullētiem matiem, ar rotām 
ap kaklu, uz rokas. Bet gaumīgi. Dārgi un 
saskaņoti. Vēlāk atklājas – saposusies par 
godu šķirtajam vīram, kurš atbraucis aiz-
vest vakariņās uz pašu labāko Jūrmalas 
restorānu. Stāsts šāds: kopā dzīvot nevar, 
bet ik pa laikam satikties, kad vīrs piepra-
sa, esot gatava. Kas nekaiš izklaidēties!



PIEKTDIENA, 2018. gada 9. marts10
IZGLĪTĪBA

Būs vien jābūt 
gataviem

Jaunās vēsmas apspriež arī citu skolu 
pārstāvji, apmeklē kursus, izsaka savu 
redzējumu, tomēr visiem pedagogiem 
nav pieejama tāda sagatavošana kā ta-
jās skolās, kas to jau apgūst. 

I.Tīruma par reformas gaitu, it seviš-
ķi ārpus pilotskolām, norāda: „Nav ne 
jausmas, kā ies šīm skolām. Godīgi sa-
kot, es tās neapskaužu. Skolotāji, kuru 
nav šajās apmācību grupās, saka – viņi 
nesaprot, kā to visu darīt, tāpēc strā-
dās tāpat kā līdz šim. Tagad to saprot 
arī mācību programmas vadītāji – ka 
nevar piespiest visus strādāt ar kompe-
tenču pieeju un ka būs tādi, kuri neko 
negribēs mainīt, taču esot prieks par 
tiem skolotājiem, kuri to grib un jau ir 
mainījušies.”

Kuldīgas 2. vidusskolas direktore 
Guntra Buivida gan neuzskata, ka si-
tuācija būtu tik dramatiska. Uz jautā-
jumu, vai skola būs gatava sākt mācīt 
ar kompetenču pieeju, viņa atbild: būs 
vien jābūt gatavai. „Ja atskanēs pistoles 
šāviens, būs jāsāk skriet. Vecie peda-
gogi gan saka, ka īstenībā kompetenču 
izglītība nav nekas nezināms. Izglītības 
sistēmā vienmēr ir kas tāds, kas tiek iz-
sludināts par novitāti, bet, ja paskatās 
atpakaļ, tas viss jau kaut kad bijis, tikai 
ar citu nosaukumu.”

Maija Jankovska

Skola 2030: jaunas pieejas un satura gaidās

Pasaule pārveidojas, un tai līdzi 
jāmainās izglītībai, jo skolēni vairs 
neesot tādi paši kā kādreiz – arī viņi 
mainoties. Reaģējot uz visiem šiem 
mainīgajiem, Izglītības un zinātnes 
ministrijas (IZM) paspārnē top pro-

jekts Kompetenču pieeja mācību 
saturā, kas paredz vērienīgu mācību 
satura un pieejas pārskatīšanu, lai 
izkoptu skolēnos spēju zināšanas un 
prasmes lietot tā, ka tās palīdz atri-
sināt problēmas iepriekš nepieredzē-

tās situācijās. Pērn septembrī jaunais 
mācību saturs tika nodots sabiedris-
kajai apspriešanai. Nu tā beigusies, 
un autori nākuši klajā ar ieteikumu 
apkopojumu, kas tālāk tikšot ņemts 
vērā, ieviešot uzlabojumus.

Sabiedrības iesaiste – vērienīga
 	Izteikties par jauno mācību saturu varēja jebkurš. 
 	Saņemti 887 priekšlikumi.
 	To iesniedzēji ir vecāki, biedrības, valsts iestādes, 
	 pašvaldības, baznīcas, augstskolas, uzņēmumi, 
	 pāris skolēnu, viens pedagoģijas students un, 
	 protams, pašas izglītības iestādes, kurās reforma 
	 tiks ieviesta. 
 	Pēc projekta autoru aplēsēm, satura apspriešanā 
	 iesaistījusies vairāk nekā ceturtdaļa izglītībā 
	 strādājošo. 

Kā būtiskākos iebildumus Z.Oliņa min: 
 joprojām lielo satura apjomu; to vajadzētu ievērojami sama-

zināt, 
 neskaidrību, kas rodas no tā, ka projektā ietvertais dažkārt ir 

pārāk plaši interpretējams un skolotāji varētu kaut ko pārprast, 
 atsevišķu elementu neatbilstību vecumam, kurā plānots tēmu 

apgūt. Īpaši daudz iebildumu bijis pret saturu, kas paredzēts 1. kla-
sei, ņemot vērā to, ka pēc sākotnējās ieceres visiem bērniem skolas 
gaitas būtu jāsāk no sešiem gadiem. Tomēr pēdējos IZM paziņoju-
mos tas, vai bērnu laist skolā no sešiem vai septiņiem gadiem, tiks 
atstāts vecāku ziņā.

Pie vecā modeļa neatgrieztos
Kā jaunais mācību saturs un 
tā ieviešana izskatās prak-
sē, komentē Kuldīgas Centra 
vidusskolas skolotāja Indra 
Tīruma. 

Šī ir viena no t.s. pilotskolām, kurā 
jaunā pieeja jau sākta, un I.Tīrumai savā 
sākumskolas klasē bijusi iespēja izmē-
ģināt, kādas metodes darbojas un ar ko 
ir lielākās problēmas.

MĀCĪBU VIELA JĀSAMAZINA
Kā galveno iebildumu I.Tīruma min 

pārāk piesātināto saturu: „Salīdzinot ar 
iepriekšējo mācību standartu, secinājām, 
ka mainījies nav gandrīz nekas, jo apjoms 
palicis tikpat liels.” Skumji, jo tas bijis 
viens no galvenajiem ieceres autoru so-
lījumiem – mācāmās vielas būšot mazāk, 
lai katru tēmu skolēns var apgūt dziļāk. 
Visticamāk, šī problēma esot skaidroja-
ma ar to, ka saturu veidojuši dažādu jomu 
pārstāvji un katram bijis savs skatījums uz 
to, ko obligāti jāiekļauj. 

Šo tendenci (nevis censties atteikties 
no liekā, bet papildināt ar trūkstošo) ap-
stiprina arī sabiedriskā apspriešana. Kā 
norādījis Valsts izglītības satura centra 
vadītājs Guntars Catlaks, ja tiktu ņem-
ti vērā pilnīgi visi ieteikumi, mācību 
saturs vairāk nekā trīsarpus reižu pār-

sniegtu maksimāli pieļaujamo skolēnu 
slodzi.

KĀ VEIDOT LOĢISTIKU
Vēl viena liela problēma I.Tīrumas ie-

skatā esot tas, ko skolotāji nodēvējuši par 
loģistiku: kā saskaņot, lai tēma, ko māca 
viens skolotājs, sakristu ar citu skolotāju 
plāniem. Iecere paredz, ka dažādu mācī-
bu priekšmetu skolotāji sadarbosies, līdz 
ar to tēmas tiks mācītas starpdisciplināri. 
Piemēram, ja par skaitļa vārdu tiek mācīts 
latviešu valodā, tajā pašā laikā tam pie-
vēršas kolēģi citos priekšmetos. 

Lai to paveiktu, vajadzīgi vismaz divi 
priekšnoteikumi. Pirmkārt, no projekta 
autoriem jāpanāk, lai šādu saskaņošanu 
pieļautu izglītības standarts un nebūtu tā, 
ka vienā mācību priekšmetā kāda tēma 
paredzēta vienā klasē, bet citā priekšme-
tā – citā klasē (kā norāda I.Tīruma, tas vēl 
nav panākts). Otrkārt, skolotājiem vaja-
dzīgs laiks, lai regulāri tiktos un veidotu 
saskaņotus mācību plānus. Šis būtu izai-
cinājums skolu vadībai pedagogu laiku 
saplānot tā, lai plānošanas sanāksmēs var 
piedalīties visi iesaistītie, turklāt jārēķi-
nās, ka tas prasa papildu laiku. Taču tā ne-
esot. Kā vienīgo izeju I.Tīruma redz kon-
taktstundu skaita samazināšanu, tomēr 
viņa apšauba, vai ministrija tam piekristu.

EKSPERTI BEZ PIEREDZES
Kritika, ko nācies dzirdēt ne tikai no 

I.Tīrumas, bet arī citiem skolotājiem, iz-
teikta par ekspertiem, kas iesaistīti projek-
tā un kas semināros māca skolotājus par 
jauno mācību saturu. Z.Oliņa daudziem 
asociējas ar savu iepriekšējo darbu Iespē-
jamajā misijā – programmā, kas ļoti īsā 
laikā sagatavo un pēc tam atbalsta dažādu 
jomu speciālistus, kuri sāk darbu skolā. 
Arī jaunā mācību satura izveidē iesaistīti 
vairāki bijušie šīs programmas dalībnieki, 
kas nu tiek prezentēti kā izglītības ek-
sperti. Nenoliedzot to, ka starp tiem ir arī 
tādi, kuri spēj skolotājiem dot ko būtisku, 
I.Tīruma tomēr norāda: „Ne jau visi, kuri 
stādās priekšā kā nozares speciālisti, tādi 
arī ir. To var labi redzēt, kurš ir praktizē-
jošs skolotājs, kurš tajā ir iekšā un ir sis-
tēmu sapratis. No tāda cilvēka var iegūt 
daudz vairāk nekā no lielas daļas Iespēja-
mās misijas skolotāju. Labi, viņiem ir cits 
domu lidojums, bet jāprot arī pastāstīt to 
mums.” Taču visiem tas neizdodoties.

REZULTĀTI TOMĒR IEPRIECINA
Par spīti iebildumiem I.Tīruma ar pār-

liecību apgalvo, ka pie vecā modeļa no-
teikti nevēlētos atgriezties. Dienā, kad 
notiek intervija, viņa saņēmusi klases 
diagnosticējošo darbu rezultātus, ar ku-
riem ir acīmredzami apmierināta. Tie un 
arī skolēnu darbs stundās apliecinot, ka 
jaunā pieeja darbojas labi – bērniem vei-
dojas noturīgas zināšanas, kuras viņi prot 
arī likt lietā. 

Izglītības sistēmā tuvojas kārtējās reformas – skolās tiks ieviests jauns 
saturs un t.s. kompetenču pieeja. Šis modelis vēl top, taču daļa skolu to jau 
izmēģina, lai saprastu, kādi elementi tajā darbojas un kas pilnveidojams. 
Arī sabiedrība varēja par ieceri izteikties. Vērtējums – kopumā pozitīvs.

Projekts Kompetenču pieeja mācību saturā

Mācību satura ieviešanas vadītāja Zane Oliņa secina: kopumā iecere tiek vērtēta pozitīvi. 
Tie, kuri iesaistījušies apspriešanā, atzinīgi izteikušies par reformas galvenajiem aspek-
tiem: 
 par orientāciju uz konkrētiem rezultātiem, kas skolēnam jāsasniedz (gan atsevišķā 

stundā, gan mācību priekšmetā un izglītības posmā kopumā); 
 par to, ka uzsvērta skolēna iesaiste mācību procesā attiecībā uz to, kā un ko viņš mācās 

un kā sevi motivē; 
 par t.s. lielajām idejām – ar tām domāts galvenais, ko skolēns no visa mācītā atcerē-

sies, kad detaļas jau būs aizmirsušās, un kas ļaus saskatīt kopsakarības.
 Sistemātiska pieeja mācību satura un metožu plānošanā.
 Saturs nav tik pārsātināts kā pašlaik, ir vairāk laika iedziļināties.
 Mācību satura pēctecība un pārskatāmība attiecībā uz to, kādu rezultātu bērni un jau-

nieši sasniedz katrā vecumposmā.

POZITĪVAIS NEGATĪVAIS

 Pilotskolā  Ārpus pilotskolām
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dažādi līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM par aug-
stu cenu iepērk LIEL-
LOPUS kautsvarā un 
CŪKAS dzīvsvarā. Pie-
dāvājam piemaksas par 

lopu skaitu. Transports bez maksas. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv. 

izīrē

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

vajadzīgi

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pie-
teikties 95. koda (dienas grupai), kā arī B, 
BE, C, CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. 
Sākums 19. martā. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29491388, 63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko B, BE, C 
(sākums 12. martā), CE kategorijas kursus 
Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 26120089. 

SALDUS AUTOSKOLĀ Kuldīgā – 
B,  BE, CE, 95.  koda kursi. Pasniedz 
Ē.Griģis. Tālr. 29194359.

AUTO SIGNALIZĀCIJU uzstādīšana, 
juraauto.lv, tālr. 29242556.

PĀRVADĀ mēbeles. Tālr. 22377474. 

DJ PAKALPOJUMI kāzām, ballītēm, 
skolas diskotēkām. Tālr.  28684012,          
e-pasts: dj_kalvis@inbox.lv.

Veic māju, dzīvokļu REMONTU . 
Tālr. 22145256. 

Visu veidu IEKŠDARBU pakalpojumi, 
santehnikas darbi, materiālu piegāde. 
Tālr. 25300993.

Ēku siltināšana ar EKOVATI, aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 27829190.

TĪRĀM dīvānus, krēslus, paklājus. Iz-
braucam pie klienta mājās. Veicam mēbeļu 
restaurāciju, tapsēšanu. Tālr. 28134800. 

SIA Bērzi plus  notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei . 
Tālr. 29150380, 26458900.

Augļu koku VAINAGU  veidošana. 
Tālr. 26171160.

M e k l ē j u  s l i m n i e k a  K O P Ē J U . 
Tālr. 29267308. 

Ik diena – jauni ziedēšanas vārti,
Bet tavi – pēkšņi aizcirtušies ciet.
Mums paliek sirdī tavi saules vārdi
Un mīlestība, kura neaiziet.

/K.Apškrūma./
Visdziļākā līdzjūtība Solvitai, Ievai 
un Nikam, vīru un tēti mūžības ceļā 
pavadot. 

Kuldīgas Alternatīvās sākumskolas 
kolektīvs 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt.

/I.Mežnora./
Jūtam līdzi Solvitai un bērniem skumju 
brīdī. 

Kuldīgas pasta kolektīvs 

Ir skumjas, kas acīs asaras rieš,
Ir atmiņas, kas visu dzīvi silda.

/A.Skujiņa./
Izsakām līdzjūtību Solvitai ar ģimeni, no 
ANDRA BITTES atvadoties.

Inese, Mudīte, Sarmīte, Gita

Kā negribas ticēt, 
Ka cilvēks var tā –
No gaišas dienas aiziet mūžībā.

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ANDRA 
BITTES tuviniekiem. 

Kuldīgas 2. vidusskolas kolektīvs 

Šīs atmiņas ir saules gabaliņi, 
kas visam mūžam nerimst gaismu dot.

/J.Silazars./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Solvitai un 
bērniem, no ANDRA atvadoties.

Frizētavas Vanesa meitenes

Es aizeju un tomēr palieku – 
Gan baltā saulē, gan zilajā jūrā, 
Gan šalcošā vējā – es esmu pie jums.

/Ā.Elksne./ 
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem, ANDRI 
BITTI mūžības ceļā pavadot.

Iedzīvotāji no Maņģenes ielas 6 

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī,
Bērzos un zvaigznēs.

/O.Vācietis./
Mūsu visdziļākā līdzjūtība Nikam, tēti 
mūžībā pavadot. 

8.b klase, audzinātāja un skolotāja 
D.Grīna

Izsakām visdziļāko līdzjūtību ANDRA 
BITTES tuvajiem, īpaši bērniem, ar 
pāragro Andra aiziešanu no mums. Tu 
paliksi mūsu atmiņās, Bičuk, un savos 
bērnos. 

Tukuma 2. vidusskolas klasesbiedri 

Kur rast vārdus, kas būtu mierinājums,
Kad cilvēks zemes klēpī dusēt steidz,
Kad negaidot ir pārrauts mūža gājums
Un ardievas tik daudz kam jāpateic. 

/K.Apškrūma./
Esam domās kopā ar Juri Indriksonu, 
tēti mūžībā pavadot. 

Kolēģi 

D i v i s t a b u  D Z Ī VO K L I  K u l d ī g ā . 
Tālr. 26811411.

Jaunus žiguļa STŪRES PIRKSTUS 
(2  gab.), šarnīru (1  gab.), priekšējos 
amortizatorus (2  gab.), ķēžu spriegotāju 
(1  gab.), izpūtēja bikses (1  gab.), dze-
sēšanas sūkni (1 gab.). Tālr. 26152987.

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

Zālāju SĒKLU. Tālr. 22143150.

GAIĻUS. Tālr. 28750421.

DĒJĒJVISTAS, JAUNPUTNUS 
(3,5 mēn.). Piegādāju bez maksas. 
Tālr. 24976880. 

Bērza MALKU maisos. Tālr. 26544462.

Sausu, skaldītu MALKU. Tālr. 27885688.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus. Tālr. 29249578. 

Skaldītu lapkoku MALKU visām apkures 
sistēmām, 30 eiro sterā. Sadarbojamies ar 
sociālo dienestu. Tālr. 24957247. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

SIA Valinda LIELLOPUS, JAUN -
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Aug-
stas cenas. Samaksa tūlī-
tēja. Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i eks  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
26569362, 26436271. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29327241. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAK-
TORUS, lauksaimniecības tehniku. 
Tālr. 26104984. 

Pērku remontējamus TRAKTORUS 
MTZ 82, 80, 52, T 40 AM, T 25, T 16. Kom-
bainus Jeniseja, Dona. Tālr. 26100137.

MOPĒDUS Delta, Rīga, Mini, arī rezer-
ves daļas. Tālr. 29729977. 

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Atjaunojam 
taksācijas. Tālr. 26360308.

Ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola un 
oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742. 

Ozola, oša, bērza ZĀĢBAĻĶUS. 
Tālr. 29428876. 

M A L K U ,  c i r s m a s ,  m e ž u s . 
Tālr. 26544462.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDOJAMO 
materiālu: zarus, krūmus, zāģētavu at-
griezumus. Tālr. 29576511.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Pērku RAGUS. Tālr. 29395570.

Divistabu DZĪVOKLI Liepājas ielā. 
Tālr. 29407191. 

Nepūšat auksti vēji,
Lai guļ mana māmuliņa.
Mana mīļa māmuliņa
Saldu miegu aizmigusi.

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Venitai un Astrīdai 
Grīniņām un ģimenei, guldot māmulīti 
smiltainē.

Kurmāles pagasta pārvalde

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma.

/Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Venitai 
Grīniņai, māti mūžībā pavadot. 

Kuldīgas novada pašvaldība 

Pierimst soļi, klusē domas,
Neskan mīļā mātes balss,
Tikai klusa sāpe sirdī
Ilgi vēl pēc tevis sauks.

/E.Zālīte./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Venitai 
Grīniņai un tuviniekiem, no mammas 
atvadoties. 

Grāmatveži

Saņem silti, Zemes māte, 
Manu mīļu māmuliņu, 
Ieliec viegli savā klēpī 
Sagurušo augumiņ.

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Venitai, no 
māmiņas atvadoties.

Mājas Upeskalni 1. un 2. sekcijas 
kaimiņi

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet.

/I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību Inetai Beņķei, tēti 
zaudējot.

Kolēģi

Nu dvēselīte tava
Pie eņģeļiem uz debess dārziem iet.

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Jadvigai Vingoldei, 
māmiņu mūžībā pavadot.

Tuvākie kolēģi un draugi

Izsakām dziļu līdzjūtību Aivaram Osim 
un ģimenei, no mammas atvadoties. 

Tuvākie kaimiņi Virkas ielā 31 

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Skumju brīdī esam kopā ar Aivi Tjagu-
noviču, vecmāmiņu mūžībā pavadot. 

Kaimņi Gaismas ielā 6 

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt,
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt.

/O.Vācietis./
Esam kopā ar Mariju Jomantu, no mā-
miņas atvadoties.

Inese, Mudīte, Gita, Aivars

6. martā pie kafejnīcas Šarlote Kuldī-
gā – maciņš, kurā ir Martas Amandas 
Liepiņas e-talons. Interesēties redakcijā. 

SIA Latigma (40003622132) kokapstrādes 
uzņēmums Ugālē AICINA DARBĀ: 
kokvedēja šoferus darbam baļķu lauku-
mā (var uz nepilnu slodzi), kurinātājus, 
iekārtu operatorus, līnijas darbiniekus. 
Konkurētspējīgs atalgojums. Nodrošinām 
ar transportu. Tālr. 26368239.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzir-
navnieks (42103015892) aicina darbā 
B kategorijas TRAKTORTEHNIKAS 
VADĪTĀJU. Vēlama pieredze lauksaim-
niecībā. Tālr. 28808260.

Uzņēmums SIA Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi (56103000221) piedāvā 
darbu SANTEHNIĶIM. CV gaidīsim 
līdz 16. martam e-pastā: baiba.pirtniece@
kuldiga.lv, tālr. 28661818, www.kkp.lv.

Mūžībā aizgājusi ALMA GRĪNIŅA (17.12.1928. – 06.03.2018.).
Izvadīšana sestdien, 10. martā, 13.00 no kapličas Aizputes ielā uz Bišavu 

kapiem Pelču pagastā.
Tuvinieki 

atrasts

marta erudīts

Kā sauca pili, ko latgaļu ķēniņš Visvaldis 
pārvaldīja tagadējā Līvānu novadā?  

Atbildes līdz 12. marta 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv.

Atbilde: garākā upe Centrāleiropā un Rietumeiropā ir Donava.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Indra 

Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs.
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rīt, 10. martā parīt, 11. martā
Dienas garums – 11 st. 23 min.
Saule lec 6.53, riet 18.16.

Naktī	 0°...+1° Naktī	 -1°...-2°

Dienā	 0°...+3° Dienā	 0°...+5°

Dienas garums – 11 st. 27 min.
Saule lec 6.51, riet 18.18.

2-3 m/s 2-3 m/s

2-3 m/s2-3 m/s

 laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

interesanti

informācija. reklāma. sports12

šodien, 9. martā

Naktī	 0°...+1°

Dienā	 +1°...+4°

Dienas garums – 11 st. 17 min.
Saule lec 6.56, riet 18.13.

2-3 m/s

2-4 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

novuss
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joki

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

galda hokejs

Kaķi – labroči vai kreiļi?
Izrādās, ka kaķa dzimums var ietekmēt to, vai 

dzīvnieks ir labrocis vai kreilis. Belfāstas Karalie-
nes universitātes pētnieki Īrijā uzzinājuši, ka kaķi, 
sniedzoties pēc ēdiena, kāpjot pāri šķēršļiem un 
izmantojot kāpnes, dod priekšroku vienai ķepai. 
Vīriešu dzimtes kaķi lielākoties ir kreiļi, kaķenes – 
labroces. Pagaidām nav zināms šāda sadalījuma 
cēlonis. Iespējams, tas saistīts ar hormoniem ķer-
menī. Pētnieki atsaukušies arī uz citu pētījumu par 
suņiem, kurā atklāts, ka suņi kreiļi ir lielāki pesi-
misti par tiem, kuriem dominējošā ir labā ķepa.

Izteikties var ne tikai lielos 
vilcienos, bet arī mazos tram-
vajos.

•••••
– Teici, ka esi izsalcis kā 

vilks, bet neko neēd.
– Kur tu esi redzējusi, ka vil-

ki ēstu burkānu kotletītes ar 
baziliku un sezama sēkliņām?

•••••
Grieķu salāti, trīs dienas pa-

stāvējuši ledusskapī, nebojā-
jas, bet kļūst antīki.

SIA STILLS 
Talsu nov. Laidzē

pērk zāģbaļķus:
 OZOLA no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 120 līdz 170 eiro/m3

2. šķira no 90 līdz 120 eiro/m3

 OŠA no 24 cm/d
A klase no 120 līdz 180 eiro/m3

1. šķira no 80 līdz 120 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.

Skrundenieks Jevgēnijs Zaha-
rovs Baltkrievijas galvaspilsētā 
Minskā kļuvis par galda hokeja 
pasaules tūres posma uzvarētā-
ju. 

Sacensībās piedalījās 40 spor-
tistu no četrām valstīm: Baltkrie-
vijas, Krievijas, Īrijas un Latvi-
jas.  Visi turnīru sāka ar spēlēm 
grupās, labākie 24 iekļuva 1. līgā. 
Jevgēnijam izdevās labs starts, no 
23 spēlēm uzvarot 22 un pārlieci-
noši izcīnot 1. vietu. Izslēgšanas 
cīņas turpināja 16 dalībnieku. Arī 
tajās tāpat kā ceturtdaļfinālā un 
pusfinālā skrundenieks pārspēja 
gan jaunos baltkrievu un krievu 
talantus, gan pieredzējušo spēlē-
tāju Vitāliju Skorobogatovu no 
Krievijas. 

Finālā pretī stājās turnīra favorīts 
Dmitrijs Petrovs no Maskavas  – 
pasaules un Eiropas čempions 
Krievijas izlasē. Pirmajā spēlē 
Jevgēnijam izdevās uzvaru izraut 

Uz finālu – arī jaunais čempions
Četri Kuldīgas novada sporta 

skolas dambretisti iekļuvuši Lat-
vijas čempionāta finālturnīrā, 
tostarp valsts čempions ātrajā 
100 lauciņu dambretē Roberts 
Serpāns. 

Latvijas 71. skolēnu sporta spēles 

100 lauciņu dambretē 3. martā Liel-
upē bija reizē valsts čempionāts āt-
rajā 100 lauciņu dambretē un atlase 
uz čempionāta finālu klasikā un 
ātrspēlē. Lai nodrošinātu tajā vietu, 
vajadzēja iekļūt labāko astoņniekā. 

U-10 zēnu grupā 1.  vietu un 

Latvijas čempiona titulu ātrajā 
100 lauciņu dambretē izcīnījis 
R.Serpāns. U-19 meiteņu grupā 
Justīnei Ansonei 3. vieta. Finā-
lam kvalificējās arī Artis Ran-
cāns (U-16) un Dāvis Valters 
(U-19) – abiem 7. vieta.

Kurzemē labākie – 
kuldīdznieki 

U-13 grupā par Kurzemes čempioniem telpu futbolā kļuvuši 
Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi, kurus trenē Mareks 
Raihs. 

Pēdējā (ceturtajā) posmā sestdien Kuldīgā cīņas bija ne vien sprai-
gas, bet arī izšķirošas, jo pirmā vieta ieguva tiesības piedalīties Latvi-
jas finālturnīrā. Mājinieki pirmajā spēlē ar 4:1 uzvarēja Liepāju, bet 
otrajā ar 5:1 apspēlēja Nīcas vienaudžus. 

Septiņu komandu konkurencē, nezaudējot nevienu spēli, uzvara 
pelnīti tika Kuldīgas futbolistiem. 15. martā viņi dosies uz valsts fi-
nālu Rēzeknē, tur startēs piecas komandas: čempioni no Kurzemes 
(Kuldīgas), Zemgales, Vidzemes, Latgales un Rīgas.

Komandai Elvi – 
Latvijas bronza

Latvijas novusa čempionātā 
virslīgā par bronzas medaļ-
nieci kļuvusi Kuldīgas vīriešu 
komanda Elvi. 

Piecos posmos panākumus 
guva Aivars Grīnvalds (kaptei-
nis), Ģirts un Māris Bikses, Jā-
nis Griškevics, Aivars Kārkliņš, 
Dainis Žebeks-Šerbuks, Artūrs 
Laugalis, Aivars Pētersons. Par 
čempioniem kļuvuši Ventspils 
novusisti, 2. vietā ierindojās Rī-
gas satiksme, kopā virslīgā cīnī-
jās 16 vienības.

Baltkrievijā pārspēj visus

pagarinājumā, bet tad revanšē-
jās pretinieks. Tā kā fināls tika 
translēts internetā, Skrundas kluba 
pārstāvji varēja telefoniski sniegt 
padomus. Tā Jevgēnijs uzvarēja 
visas trīs nākamās spēles. Uzvara 

pasaules tūres posmā Skrundas 
pārstāvjiem ir pirmais šāds panā-
kums starptautiskajos turnīros. 

Daina Tāfelberga
Artjoma Zaharova 

arhīva foto

Skrundas galda hokejists Jevgēnijs Zaharovs kļuvis par pirmo Latvijas 
pārstāvi, kuram izdevies uzvarēt pasaules tūres posmā.

dambrete

telpu futbols


